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TÍTULO DEL TRABAJO La ciudad inhabitable 

 Crítica de ciertos aspectos de la ciudad a través de la video creación. 
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	Resume brevemente sus principales contribuciones (máx. 1000 caracteres)

Analizar de forma crítica aspectos de la ciudad que se han asumido  como norma pero no deberían serlo ya que perjudican todo su entorno así como los seres que habitan en él.

Esto puede servir para que la gente reflexione sobre estos aspectos y avandone ciertas costumbres perjudiciales, así como, si logra una gran conciencia, exijan sus derechos de tener una ciudad más habitable.

Por otro lado, si hace una buena investigación de todos los  trabajos, estudios, obras, etc.  que se han realizado entorno a la ciudad puede crear una buena base de consulta.
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El paper deja claro los objetivos pero no las motivaciones personales. Hay pocas referencias, faltarian artistas u obras que traten el tema de la ciudad y los problemas sobre los que vas a reflexionar, y sobre todo yo añadiria referentes sobre la estética que quieres que adopte tu trabajo, por que eso si que no queda claro en el paper. Aunque supongo que lo que te falta es unicamente por que no ha habido demasiado tiempo para investigar todavia, y que más adelante tendrás todo esto claro.


