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Abstract  —  Como en toda práctica artística, en el cine también ha habido –y hay– artistas que bajan a las profundidades, al sótano de esta disciplina en busca de algo que no encontraban en la superficie. Muchos autores se han movido con habilidad entre esa línea que separa  el cine experimental del cine –lo llamaremos de esta forma- narrativo. Esta investigación tratará de dar luz, mediante un recorrido a través de las distintas etapas, a los puntos de unión, divergencias y fronteras que existen entre los trabajos más marginales cine experimental y de vanguardia con el cine más comercial.
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I. Introducción

En el campo de la publicidad, los términos Above the line (ATL) y Below the line (BTL) son empleados para diferenciar los distintos medios de difusión del mensaje publicitario. Por una parte, los medios ATL son aquellos que se encuentran –literalmente– “por encima de la línea”. Se trata de medios convencionales, medios de masas, como la televisión, la radio, prensa o revistas, internet. Por otra parte, los BTL son medios alternativos a los medios de masivos. En esta clasificación se encuentran variopintos métodos de difusión publicitaria como el buzoneo, el product placement, el patrocinio, el punto de venta o las promociones. Para Esta investigación me he querido se apropiar de estos términos publicitarios para vislumbrar esa línea que unas veces separa y otras une el cine experimental y el cine comercial.

Muchos de los cineastas  de la Modernidad, cineastas que en sus inicios no utilizaron un discurso “radical”, fueron bajando a las profundidades del cine y radicalizando su discurso a medida en que se acercaban a Mayo del 68. Esta fecha fue clave en la historia del cine, así como también lo fue la Segunda Guerra Mundial. Pues, es a partir de entonces cuando el término Nuevos Cines empieza a tomar fuerza y se produce un “asalto” a los medios de producción de una generación más joven, para la cual el compromiso en el plano ideológico y en la experimentación lingüística son inseparables. Es decir, se consagra el concepto de la autoría cinematográfica. Curiosamente, quienes mejor la encarnan suelen ser directores que trabajan al margen de escuelas y tendencias, cuyas obras, sin dejar de compartir rasgos propios de los modos de hacer de sus respectivos países, tienen trayectorias dilatadas y coherentes en sí mismas, y, lo que es más significativo, guardan puntos de contacto entre sí: sus películas son el testimonio de la crisis representacional que caracteriza la modernidad.
A medida que avanzó la década de los 60, el discurso cinematográfico fue cruzando la línea hacia terrenos más experimentales. En esos momentos estaban en marcha varias revoluciones: Mayo del 68 y la Revolución en Latinoamérica. Así pues, el grado de experimentación formal, narrativo y discursivo, y de virulencia ideológica, estaba estrechamente ligado. Es decir, -en términos de esta investigación- se estaba pasando de un cine ATL a un cine BTL. Un claro ejemplo de autor que se movía entre las dos partes de la línea divisoria era Jean-Luc Godard. Y su obra One Plus One: Sympathy for the Devil (1968) una muestra de ese encuentro que existe entre en cine experimental y el cine narrativo.
De este modo, en este trabajo de investigación, trataré de encontrar se buscarán puntos de encuentro y de divergencia entre estas dos vertientes de cine. Un primer paso será delimitar y definir esa línea de la que vengo hablando mencionada en esta la introducción. Para ello se analizarán diversos autores considerados “experimentales”, así como a autores que se encuentran por encima de esa línea.

El siguiente paso será definir los principales movimientos cinematográficos existentes a ambos lados de esta línea. Por el lado del cine experimental desde los años 40 (Cine Personal, Film-Diario, Fluxus, Cine Punk, etc) y por el lado del cine narrativo me centraré en la Modernidad (Neorrealismo Italiano, Free Cinema, Nouvelle Vague, Nuevo Cine Alemán, etc). 

Otro punto importante en este estudio será el análisis de películas de ambas corrientes. Esto dará luz tanto a los puntos comunes como a las rupturas que se producen a uno y otro lado. 

II. Motivaciones

La principal motivación que encuentro a de esta investigación es totalmente personal. El cine es un territorio en el que me muevo con total satisfacción. Sin embargo, el cine experimental es un campo en el que, siendo benevolente conmigo mismo, cojeo. De este modo, la investigación me servirá para, por una parte, afianzar mis conocimientos en un tipo de cine y, por otra parte, para adquirir nuevos conocimientos y explorar un territorio desconocido para mí.

De cualquier modo, no renuncio a que este proyecto me sirva en un futuro para seguir avanzando en mis estudios, como también para realizar una búsqueda de motivación a la hora de la creación, para sentar las bases de un estilo personal influenciado por los artistas que estudiaré los próximos meses.

También es de recibo mencionar que, si bien mis motivaciones son las anteriores, fue la tutora de este proyecto la que me motivó a mí para realizar un estudio del cine experimental, así como un antiguo profesor de la Universitat Jaume I, Agustín Rubio, el que despertó en mí el gusto por el cine.
III. Objetivos
A. Objetivos Generales

· Iniciarme en la investigación.

· Obtener el título de Máster.

· Profundizar en mis conocimientos de cine.

· Acercarme al mundo del arte con otra “mirada”.

· Descubrir nuevos artistas. Mejor quitar los objetivos generales
B. Objetivos Particulares

· Recopilar casos de cineastas que se mueven en varios campos del cine.

· Encontrar puntos en común y rupturas entre el cine experimental y el cine narrativo.

· Adaptar los términos Above the line y Below the line al campo de la cinematografía y su estudio.
IV. Metodología
La metodología de esta investigación será mixta. Por un lado utilizaré un método cualitativo para el estudio de las diferentes etapas que atravesaron las dos ramas del cine que voy a tratar: el narrativo y el experimental. Esta parte la llevaré a cabo mediante la recogida y el análisis de datos a través de bibliografía específica y trataré de llegar a unas conclusiones que me permitan definir esos puntos de encuentro y, por el contrario, las divergencias existentes entre ambos cines.

Por otro lado, bajo el método cuantitativo-deductivo, me apoyaré en la hermenéutica para el análisis de las obras cinematográficas. Es decir, consideraré las películas como textos.
El material con el que contaré para esta investigación será el siguiente:

· Referencias bibliográficas.

· Guías de análisis fílmico. Concretamente: [1] F. Casetti y F. di Chio, Cómo analizar un film, Barcelona: Paidós Comunicación 172, 2004.

· Los vídeos y películas de las obras de los autores analizados.

V. Contextualización

A. Revisión Bibliográfica

Este proyecto se enmarca dentro del estudio y análisis del cine desde un punto de vista semiótico. Con palabras de Francesco Casetti en su manual para el análisis cinematográfico “Análisis del film, del film como objeto de lenguaje, como lugar de representación, como momento de narración y como unidad comunicativa: en una palabra, el film como texto” [1]. Esta vertiente tiene una larga tradición y son numerosos los teóricos que focalizan su trabajo en este campo. Un ejemplo claro son las Guías para ver y analizar cine que la editorial La Nau Llibres. Esto en lo referido al análisis fílmico.

Para el estudio histórico y estético de las distintas corrientes cinematográficas me centraré en autores que son ya familiares para mí y otros que iré descubriendo en el transcurso de esta investigación. Algunos ejemplos son La cultura del cine, donde Vicente J. Benet [2] realiza un análisis divulgativo del cine de ficción y del documental, la animación o el cine experimental.

Otros teóricos que me servirán de base serán José Antonio Palao con su contribución en los conceptos de “gesto semántico” y “poetización” [3]. F. Javier Gómez Tarín por su aportación al análisis fílmico y al desarrollo de los recursos de la “elipsis” y el “fuera de campo” [4] [5]. 

En cuanto a la parte del cine experimental me basaré en la obra de Eugeni Bonet y su obra sobre el cine experimental. Este teórico catalán viene trabajando desde hace más de tres décadas en el cine de experimentación. Tanto a nivel teórico como a nivel práctico [6] y [7].

Otro estudioso del cine experimental fue Jean Mitry. En su obra podemos encontrar un recorrido a través de la historia y los autores más influyentes en este campo [8].

También me detendré en la obra de Vicente Sánchez-Biosca. Biosca, en su dilatada carrera ha tenido tiempo para detenerse en el cine experimental. Será, concretamente, un título el que me servirá de perfecta referencia: Cine y vanguardias artísticas: conflictos, encuentros y fronteras. Como se aprecia en el título, Biosca realiza un análisis sobre cómo el medio fílmico experimenta en la concepción de su discurso la expresión de los movimientos artísticos más importantes del siglo XX [9]. 
B. Referentes Artísticos

Los referentes artísticos son la Modernidad cinematográfica, así como las diferentes corrientes de la historia del cine experimental.

Por citar algunos:

· El Neorrealismo Italiano como motor de impulso hacia la creación de unos Nuevos Cines. La obra de Roberto Rossellini o Vittorio de Sica en la primera parte de este movimiento fue clave en el devenir de la Modernidad. Roma, città aperta (1945) o Ladri di biciclette (1948) son obras clave.

· Todos los movimientos que surgen a partir del Neorrealismo Italiano: la Nouvelle Vague, el Free Cinema, el Nuevo Cine Alemán, el Cine Independiente de Estados Unidos, la Escuela de Barcelona e, incluso, Dogma 95’.

· La totalidad de la obra de Jean-Luc Godard, mencionado anteriormente, es un ejemplo de autor que se mueve en ambos lados de la línea. Desde One Plus One, Sympathy for the Devil (1968) hasta Histoire(s) du cinema (1988-1998).
· Luís Buñuel como ejemplo de autor cinematográfico español integrado entre artistas de otros campos. Un chien andalou (1929) y Las Hurdes (1932).

· Iván Zulueta y su obra fundamental de vanguardia Arrebato (1979).

· Andy Warhol y John Cassavetes por sus trabajos en el cine de vanguardia y underground. Chelsea Girls (1966) de Warhol y Shadows (1958) de Cassavetes.
· El cineasta-artista alemán Hans Richter. Posee obras de reconocido valor artístico como Dreams that Money can buy (1944), Ghosts Before Breakfast (1928) o la trilogía Rhythmus 21 (1921), Rhythmus 23 (1923) y Rhythmus 25 (1925).

· Chris Marker con su trabajo en el ensayo fílmico y el film La Jetée (1962).
VI. Cronograma
La elaboración de este proyecto de investigación tendrá lugar a partir del mes de diciembre de 2011 y concluirá con la exposición y defensa del mismo en septiembre de 2012. Anteriormente a diciembre de 2011 se han llevado a cabo tareas de negociación y definición de las partes del trabajo. Las fases a seguir serán las siguientes:

· Octubre / noviembre: Concreción del tema de estudio e investigación. Negociación con la tutora del proyecto.

· Diciembre / enero: Sentar las bases y delimitar el marco teórico y el marco de acción.

· Enero / marzo: Compilación y lectura bibliográfica de cine experimental. 

· Marzo / mayo: Redacción de la parte contextual de la investigación.

· Mayo / junio: Visionado y análisis de las obras.

· Julio / agosto: Extracción de conclusiones y verificación de objetivos.

· Agosto: Maquetado, revisión y finalización del trabajo.

· Septiembre: Presentación.
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DELEUZE, G.,  Imagen Tiempo. Estudios sobre cine 2. 

 Su enfoque no es semiótico, pero creo que puede interesarte.

http://www.upv.es/laboluz/leer/books/Deleuze_Gilles_La_imagen_tiempo.pdf 

y ya puestos, échale un vistazo al tomo I, Imagen-movimiento 

http://www.upv.es/laboluz/leer/books/Deleuze_Gilles_La_imagen_movimiento.pdf 

MORIN, E., El cine o el hombre imaginario 

http://www.upv.es/laboluz/leer/books/morin_cine_hombre.pdf 
