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   Abstract - En este proyecto se hará un análisis de los audiovisuales multimedia que se realizan con fines educativos, elaborados por instituciones de educación universitaria. Se definirán las nociones, alcances y repercusiones de la elaboración de estos materiales y se buscará respuesta a porqué los educativos multimediales suelen ser poco atractivos en términos visuales y las razones por las cuales resultan en ocasiones ser densos, sin llegar a ser lúdicos.

Se tomará como caso de estudio, el sistema de producción de materiales educativos multimedia denominado Polimedia de la Universidad Politécnica de Valencia, pionera en este tipo de sistemas.

Se analizarán las propuestas formuladas en este modelo, las temáticas abordadas, el sistema de producción con el cuál se realiza, los formatos empleados, las estructuras narrativas, los recursos audiovisuales y técnicos utilizados.  Se intentará determinar cuáles son los alcances, difusión y distribución de estos multimedia. 

Tras el análisis del modelo Polimedia se realizará un prototipo multimedia, que optimice los recursos con los que cuenta este sistema y plantee una propuesta creativa, visualmente atractiva y viable para la realización de este tipo de material.

   Palabras claves - Multimedia educativo, audiovisual didáctico, audiovisual pedagógico, Polimedia, producción multimedia educación superior.

I. Introducción

En los últimos años se ha consolidado el uso del concepto producción audiovisual educativa o didáctica para referirse a la naturaleza de trabajos audiovisuales que circulan en multimedia, piezas con intenciones y repercusiones educativas. El concepto de Producción audiovisual multimedia educativa se percibe, por un lado, como la intensión de asociar los alcances del audiovisual al ámbito del conocimiento y por otro lado, a la creciente necesidad de adaptar la producción multimedia didáctica a las estructuras cada vez más homogéneas de la enseñanza, también a nivel global del sistema de educación superior.

La intención pedagógica en los productos audiovisuales ha cobrado importancia tanto en las aulas escolares, como en productoras, canales y medios de circulación especializados en el tema. El audiovisual entendido como un creador y mediador del conocimiento social y de la cultura, posibilita el pensar y construir significados instituidos en el imaginario social. La educación a través del audiovisual se constituye en una valiosa herramienta pedagógica, porque permite representar el mundo, imaginarlo de otras maneras, crear, interpretar, transformar símbolos y orientar los esfuerzos de los individuos desde la perspectiva de la creatividad y la innovación.
En la Sociedad de la información y ante las posibilidades que ofrece el lenguaje de los nuevos medios de comunicación, la educación a través del audiovisual multimedia sigue siendo una cuestión pendiente. Los audiovisuales realizados con fines educativos por su impacto y amplia difusión podrían acometerse desde las realidades territoriales específicas y de acuerdo con las estructuras sociales, económicas, educativas y culturales de cada contexto, convirtiéndose en herramientas pedagógicas viables, pertinentes y de alguna manera necesarias, frente al consumo global de productos multimediales. 
Los multimedia que circulan en Internet se han ido consolidado como estrategias de difusión permanente de contenidos educativos y culturales. Este tipo de productos multimedia son elaborados en su gran mayoría por empresas productoras independientes y por instituciones estatales. La oferta es variada y los audiovisuales didácticos en multimedia cada vez más responden a la necesidad de desarrollar proyectos dirigidos a comunidades específicas y con fines particulares. 
Pese a que hay un creciente número de trabajos realizados con fines educativos, existen pocos estudios académicos sobre la producción audiovisual que se realiza con intenciones pedagógicas en multimedia, la inexistente información sobre los contenidos temáticos, formatos empleados, alcances, repercusiones y exhibición de los productos realizados, dificulta evaluar el impacto social y los resultados que tiene estas propuestas. 
De ahí que resulte necesario considerar algunos cuestionamientos generales sobre cómo se vienen dando los procesos de realización educativa en multimedia, a través de qué géneros audiovisuales, cuáles son sus fines, con qué fuentes de financiación se llevan a cabo y a qué tipo de público van dirigidas. Para ello se requiere rastrear, analizar y evaluar la manera en que se han construido los discursos, conceptos y prácticas referentes a la creación y realización audiovisual educativa o didáctica en multimedia.
No obstante los productos multimedia con una estructura de hipertextos, consiguen apropiarse de géneros, formatos y lenguajes, que podrían enriquecerse, visual y creativamente desde la producción artística. En ese sentido el presente proyecto plantea la hipótesis que a través de la interacción de imagen, sonido, espacio, objeto y movimiento, las artes visuales y las herramientas narrativas de la comunicación audiovisual ofrecen la posibilidad de dar mayor versatilidad a estas unidades de enseñanza, que en ocasiones carecen de creatividad y de propuestas que motiven a quienes los consultan, no promueven la curiosidad y las ganas de explorar de los estudiantes y en ese sentido la creatividad propia del quehacer artístico podría contribuir a consolidar formatos multimedia que puedan ser estimulantes en términos visuales.
La pertinencia de abordar un sistema de producción específico, como caso de estudio, obedece a la necesidad de contextualizar la investigación. Se ha escogido el sistema Polimedia de la Universidad Politécnica de Valencia, por su liderazgo en la producción de contenidos pedagógicos multimediales y adicionalmente por las condiciones dadas para hacer un análisis de caso dentro del mismo ente académico y las facilidades en términos de gestión que esto conlleva.

Cabe mencionar que el proyecto acá presentado, forma parte de un proyecto macro planteado como tesis del Doctorado en Arte: Producción e Investigación, en el cual se pretende hacer un seguimiento a los multimedia audiovisuales (videos y documentales) con intenciones educativas. El anteproyecto de tesis doctoral aún es precario, no obstante la investigación que se propone sería abordada desde tres campos de producción de estos materiales:

- Producciones audiovisuales realizadas en instituciones de educación superior universitaria.

-
Producciones con intenciones pedagógicas realizadas por profesionales de los medios audiovisuales y productoras.
- Producciones propuestas, realizadas y financiadas por entidades gubernamentales. 
Se realizará, en cada uno de los campos mencionados, un inventario, catalogación y evaluación de las producciones audiovisuales educativas diseñadas para multimedia. Analizando las propuestas formuladas, las temáticas, el sistema de producción, los formatos empleados, las estructuras narrativas y recursos audiovisuales utilizados en este tipo de trabajos. Asimismo se determinará cuales son los alcances de difusión y distribución de estos multimedia educativos. 
El documento estará divido a su vez en tres capítulos por cada uno de los campos anteriormente enunciados, de la siguiente forma:

1). Estado de realización audiovisual multimedia educativo.

- Recopilación de la información

- Catalogación de la información recopilada

2). Análisis de los productos audiovisuales multimedia.

- Áreas temáticas 
- Formatos y géneros de los audiovisuales pedagógicos

- Circulación y exhibición 
- Otras actividades generadas a partir de la realización de audiovisuales didácticos.

3). Exhibición, circulación y consulta

- Espacios de exhibición 
- Espacios de consulta

- Planes, programas y políticas culturales y educativas enfocadas a la realización de multimedia con intenciones pedagógicas.
En consecuencia la tesis propuesta para el Máster Artes Visuales y Multimedia, formulada en el presente texto, haría parte del apartado uno de la tesis doctoral, a saber: A. Producciones audiovisuales realizadas en instituciones de educación superior universitaria.
Asimismo esta investigación se plantea a largo plazo como el sustento teórico de un proyecto que se pretende implementar en Colombia, una plataforma colaborativa de conocimiento y trabajo en red donde se publiquen y realicen contenidos educativos multimedia, dirigidos a estudiantes de educación básica primaria, secundaria y universitaria. 
II. Antecedentes 
Los antecedentes se han planteado desde dos perspectivas temáticas que atraviesan la investigación: educación y audiovisuales multimedia. 

A. Perspectiva conceptual y teórica desde la educación

El presente trabajo pretende acercarse a la educación no con la intención de evaluar los fines cognitivos y repercusiones de los productos audiovisuales, si no evaluando los alcances y la función educativa que pueden llegar a tener dichos multimedia. Las corrientes abordadas serán:

- Michel Tardy (1( y Nazareno Taddei (2( ofrecen una reflexión desde la pedagogía de la imagen a través del audiovisual, planteando que solo por medio de la pedagogía de los medios audiovisuales podría realizarse un uso verdaderamente creativo y renovador de las nuevas tecnologías en su aplicación didáctica. A este concepto se contrapondrá la concepción y diferenciación que establece Marc Prasky ((( sobre nativos e inmigrantes digitales, la gran mayoría de estudiantes universitarios se sitúan en la primera categoría, mientras que la mayoría de sus docentes se encuentran en la segunda, existiendo así una brecha inmensa entre la interacción con la tecnología de unos y otros, y dificultando así, la aplicación didáctica de las nuevas tecnologías planteadas por Tardy y Taddei.

B. Perspectiva conceptual y teórica desde el audiovisual multimedia

- Antoine Vallet en su libro El lenguaje total ((( formula una pedagogía para las condiciones tecnológicas de los nuevos medios, buscando un público receptivo y crítico frente a la obra visual. En Latinoamérica la teoría de Vallet fue adaptada por Francisco Gutiérrez ((( quien adicionalmente planteó la prioritaria transformación de los medios de información en medios de comunicación que persigan fines eminentemente educativos y que a la vez estimulen la receptividad, la crítica y la creatividad.  En contraposición a estas propuestas, Roberto Aparici ((( plantea desde la tecnología educativa el reto de la alfabetización visual, dado que  no todo el público está capacitado para tener una mirada crítica y receptiva ante los nuevos medios, si primero no se consigue la alfabetización en el ámbito visual.  Adicionalmente, Ferres i Prats (((, del lado de Aparici, vincula la tecnología educativa con los procesos de producción audiovisual. 
C. Otra Perspectiva
- Desde un enfoque filosófico se tendrán en cuenta dos autores Platón ((( y su postulado sobre el arte como base de la educación y Michel Foucault ((( cuestionando el papel de los intelectuales en la sociedad, en el cual la academia como lugar donde se produce conocimiento, se  constituye en un micropoder, una forma de poder que se instauran en el orden del saber y del conocimiento.

Asimismo la idea de la caverna Platónica se contrapondrá con la idea de pantalla dinámica de Lev Manovich ((((, donde el usuario no puede permanecer inactivo y debe interactuar, otra de las razones es porque múltiples imágenes se relativizan entre sí y van evolucionado al lo largo del tiempo.
D. Referentes de proyectos multimedia

- POLIMEDIA: en el 2003 por una iniciativa de la Generalitat Valenciana y a través de la Red de Universidades Valencianas (Universidad Politécnica de Valencia, Universidad de Valencia, Universidad de Alicante, Universidad Jaime I y Universidad Miguel Hernández), se creo el proyecto TELDE- Telecomunicación para el desarrollo, el proyecto consistía en crear redes de banda ancha y tecnologías de internet por satélite con el objetivo de difundir tele-educación multimedia a nivel internacional, realizaron pruebas de producción utilizando recursos multimedia, contaron con el respaldo de un grupo multidisciplinar en redes, multimedia y educación. Para ello se utilizaron los satélites de telecomunicación de orbita geoestacionaria y no los de Internet, por considerar que esta primera opción tenía cobertura global e inmediata tales como: EUTELSAT, ASTRA e HISPASAD, para la difusión de datos multimedia, este último tenía mayor cobertura en Latinoamérica. 
La propuesta pretendía contribuir en la formación de docentes, fomentar la producción de material educativo e intentar afianzar convenios de cooperación internacional. El objetivo general de la tele-educación era proporcionar nuevas formas de aprendizaje, que enriquecieran los conocimientos de los estudiantes a través de una interface multimedia, sin restricciones de espacio y tiempo. 

El proyecto no continuo, sin embargo la Universidad Politécnica de Valencia que actuó como coordinador técnico de TELDE, diseñó posteriormente POLIMEDIA (11( un sistema de producción de materiales educativos en multimedia. El sistema va desde la grabación del material docente hasta su circulación en Internet. El propósito es obtener unidades de aprendizaje en formato digital que puedan ser utilizadas y sean secuenciadas. La Universidad cuenta con un equipo humano y equipo técnico exclusivo para la elaboración de este material de apoyo docente.

Polimedia tiene catalogados fragmentos de video educativo de 5 a 10 minutos de duración, donde se muestra de forma sincronizada la imagen y voz del profesor y una pantalla en la que se muestran los contenidos de una presentación, una pizarra electrónica, un programa informático o una combinación de estos elementos. (Imagen 1, 2).
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- Otro ejemplo de creación de educativos en multimedia es el propuesto por el CEMAV Centro de Diseño y Producción de Medios Audiovisuales de la UNED ((((, ofrece una variada selección de soportes y formatos, con el fin de apoyar las tareas docentes e investigadoras del profesorado, ofreciendo a los estudiantes el acceso a contenidos, medios y servicios audiovisuales que les puedan ser útiles en sus actividades académicas, y para la transmisión, difusión o adquisición de conocimientos científicos, tecnológicos y culturales.
- Khanacademy o la Academia Khan es una organización de educación en línea sin fines de lucro creada en 2006, por Salman Khan. Fundada con la idea de proveer educación a cualquiera, en cualquier lugar. El sitio web (((( tiene una colección online, gratuita de aproximadamente 2.600 clases en formato de tutoriales en video almacenados en Youtube, se pueden encontrar contenidos en matemáticas, historia, finanzas, física, química, biología, astronomía y economía. Este proyecto ha recibido el apoyo financiero de Google, Microsoft, y la Fundación Bill & Melinda Gates (Imagen 3, 4).
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- El documental de 20 minutos La Historia de las cosas (((( presenta una visión crítica de la sociedad de consumo. Expone las conexiones entre problemáticas sociales y del medio ambiente, el multimedia ha sido visitado por más de 12 millones de personas. Los recursos audiovisuales consisten en una animación, un narrador que sirve como hilo conductor y un fondo con croma key. Si bien es un ejemplo de audiovisual multimedia producido por una empresa privada y no por un ente de educación superior, sirve para abordar la forma de producción planteada por Polimedia, en la cual el docente habla de frente a la cámara mientras a su espalda pasan los contenidos en una presentación en power point (Imagen 3,4).
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E. Antecedentes de esta investigación 
Se han realizado tres  investigaciones previas por la investigadora  del  proyecto  planteado. Si  bien  estas investigaciones  no  pueden  considerarse  como  una referencia  directa  al  proyecto, si  pueden evidenciar que  el  objeto  de estudio en cada una de estas ha  sido la educación,  constituyéndose  en  una  duda constante y una  temática  de  permanente  estudio  en  el  proceso de indagación  y  búsqueda  de conocimiento.

La  primera  investigación  Artículo  indefinido (2007), análisis de  discursos  a  grupos  políticos  en  la  Universidad pública   fue  tesis  de licenciatura,  en  esta  se realizó un análisis  a  los  de  discursos  generados  por los  grupos políticos  universitarios  que  coexisten  al interior  de la comunidad universitaria. Este proyecto fue seleccionado y financiado por la  Unidad de  Gestión de la  Facultad de Artes y Vicedecanatura de bienestar  de Artes Universidad Nacional  de  Colombia.
La  segunda  investigación Aula  d´acollida (2010), inmigración y  pedagogía,  del  duelo  a  la  adaptación, el  objeto de estudio  fue las  aulas  de  acogida  de  Catalunya  de educación  secundaria y  el  proceso  de  adaptación  de los  alumnos  inmigrantes  a  un  nuevo  sistema educativo  y a  unas  nuevas  costumbres  culturales. Esta fue  tesis  del  Máster  en Documental  y Sociedad ESCAC  -  Escuela  superior de  cine  y audiovisuales  de Catalunya, centro adscrito  a  la Universidad de Barcelona.  Propuesta apoyada institucionalmente  por la Regidoria  d`Educació  ajuntament  de    L´Hospitalet  de Catalunya.    

La tercera investigación Rescate, salvaguardia y puesta en valor de tres colecciones patrimoniales (2011) comprende tres colecciones patrimoniales: colección de piezas en cerámica indígena Guane; colección de partituras y piezas musicales del Maestro Gómez Ardila y archivo fotográfico de Santander de 1920 a 1960, que reposan en la Universidad Autónoma de Bucaramanga y  hacen parte del patrimonio material de la región nororiental de Colombia. El resultado es un audiovisual con intenciones educativas, herramienta para  hablar de patrimonio inmaterial en la región a través de colecciones patrimoniales materiales.

Los  resultados  en  cada  una  de  las  tres investigaciones fueron similares  a  los  los  resultados esperados en  el  presente proyecto  tesis de Máster, un documento  escrito  y  una pieza audiovisual. 

III. Objetivo
F. Objetivo General

Realizar una investigación, acerca de las temáticas, métodos, alcances y repercusiones de las producciones audiovisuales multimedia realizadas con fines educativos y/o didácticos, a través de un estudio de caso Polimedia.
G. Objetivos específicos

- Realizar el análisis y descripción de la información cuantitativa y cualitativa recolectada a partir de la aplicación de instrumentos al caso Polimedia en su desarrollo de audiovisuales multimedia y sus intenciones pedagógicas.

- Adelantar un primer estado del arte sobre el audiovisual educativo en multimedia.

- Establecer en que géneros narrativos y modelos audiovisuales se generan productos con intenciones pedagógicas. 

- Proponer un prototipo de multimedia pedagógico, con los mismos recursos con los que cuenta Polimedia, de manera creativa.
IV. Metodología

 

H. Tipo de metodología

La metodología empleada en el proyecto será cualitativa, recopilando información en libros y fuentes especializadas en el tema, revistas indexadas, así como en documentos de estudio correspondientes a la formación profesional y en investigaciones. 
Se emplearán los métodos de investigación cualitativa, marco teórico, muestreo, investigación de campo. Primero de manera inductiva y luego deductiva. Apelando a la recopilación de información paralelo una vigilancia epistemológica constante. Sin embargo en la investigación también habrá una parte cuantitativa, puesto que se pretende realizar un estudio de los multimedia y posteriormente elaborar un prototipo o modelo en Polimedia.

I. Métodos de investigación
Se contempla la aplicación de diferentes métodos para cada una de sus fases, el planteamiento del marco conceptual se desarrolla con un método lógico deductivo, comenzando con la determinación del contexto hacia aspectos más concretos. El recorrido historiográfico y expositivo se apoya por criterios y conceptos que se definen a medida que son necesarios para la evolución y comprensión de este trabajo de donde resulta la elaboración de su marco conceptual. 

La revisión de diferentes propuestas de multimedia educativos se hará a través de un análisis comparativo que permite hacer un examen más pormenorizado. Este método además busca explicar las diferencias, así como las semejanzas entre diversos multimedia; explorando sus temáticas, propuesta visual, recursos empleados, etc. Para esto se construirá una matriz de análisis que permita establecer las temáticas de estudio. Con base en esta matriz, se podrán identificar rasgos comunes y diferencias. 
Después de esto, es necesaria una verificación de los resultados obtenidos que indicarán la pertinencia de retomar la aplicación de los métodos para corrección de posibles errores o el paso a la última fase. Finalmente, en una fase sintética se formulan las estrategias, conclusiones y recomendaciones y se da paso a la redacción del documento final.
Paralelamente se hará el estudio de caso Polimedia, la elaboración y diseño del prototipo, se realizarán secuencialmente las fases de preproducción, producción y postproducción del multimedia. 

J. Diseño de Investigación 
La estructura del proceso se establece en fases.

Primera fase

Planteamiento del tema, objetivos, revisión de antecedentes, consulta bibliográfica y de referentes visuales. Elaboración de fichas de lectura. Contacto y autorizaciones para el caso de estudio, acceso a los estudios y sistema de producción. Diseño del plan de trabajo.

Segunda Fase

Identificación, evaluación de los multimedia pedagógicos, elaboración de matriz. 

1). Estado de realización audiovisual multimedia educativo.

- Recopilación de la información

- Catalogación de la información recopilada

2). Análisis de los productos audiovisuales multimedia.

- Áreas temáticas 
- Formatos y géneros de los audiovisuales pedagógicos

- Circulación y exhibición 
- Otras actividades generadas a partir de la realización de audiovisuales didácticos.

3). Exhibición, circulación y consulta

- Espacios de exhibición 
- Espacios de consulta

- Planes, programas y políticas culturales y educativas enfocadas a la realización de multimedia con intenciones pedagógicas

Se plantea desarrollar la escritura del análisis.

Estudio de caso será abordado en su dimensión política entendida , como las normas e intereses que regularon su diseño y aplicación; en su dimensión técnica, bajo que recursos, tipo de tecnología e infraestructura cuenta el sistema de producción; dimensión conceptual, entorno a qué temáticas, alcances y revisión de sistemas recursivos y creativos en los audiovisuales.

Tercera fase

Diseño, realización, grabación y edición del prototipo.

1) Preproducción

-Elaboración de escenografías en 3D y Processing

- Gestión estudio de grabación

- Consecución de equipos

2) Producción

-Grabación estudio

3) Posproducción

- Montaje del contenido, postproducción de imagen y sonido

- Elaboración de diseño gráfico

Cuarta fase

Conclusiones de acuerdo a los resultados obtenidos con el prototipo, revisión de la tesis, corrección de estilo, entrega.

K. Resultados esperados

Los resultados esperados serán la investigación escrita, un documento donde se expondrán el análisis, los resultados y las preguntas surgidas de la investigación sobre el estado actual del área audiovisual educativa multimedia en sus dimensiones de investigación, creación (realización), formación, circulación (exhibición) y fomento. A partir de estas se espera generar reflexión y debate en torno a la situación del audiovisual educativo en multimedia, así mismo se pretende plantear una propuesta o diseño práctico entorno a este género, empleando los recursos del sistema Polimedia.
V. Plan de Trabajo

Cronograma de actividades

	Fecha
	Descripción de actividad
	Resultado esperado

	Septiembre 2011
	Primer planteamiento del tema a abordar, justificación, descripción, objetivos, metodología.
	Elaboración anteproyecto

	Octubre 2011
	Consulta de fuentes bibliográficas, delimitación del tema. 
	Elaboración Fichas lectura. 

	Noviembre 2011
	Búsqueda de antecedentes, primeras visitas a Polimedia, acceso a grabaciones y visualización de material.
	Visualización multimedia Polimedia. Autorización Polimedia 

	Diciembre 2011
	Diseño de la investigación, cronograma de actividades, ampliación de antecedentes.
	Elaboración Paper y presentación.

	Enero 2012
	Elaboración de índice tesis. Elaboración de fondo para escenografía en Processing utilizado para grabación de Polimedia.
	Índice tesis.

Modelo escenografía 1

	Fecha
	Descripción de actividad
	Resultado esperado

	Febrero 2012
	Elaboración de fondo para escenografía en Blender utilizado para grabación de Polimedia. Escritura parte teórica.
	Modelo escenografía 2

	Marzo 2012
	Análisis del modelo y sistema de producción Polimedia, escritura de análisis.
	Capítulo análisis caso de estudio

	Abril 2012
	Diseño de propuesta prototipo y preproducción. Paralelo a la escritura teórica 
	Diseño propuesta

	Mayo 2012
	Grabación prototipo Polimedia.

Continuación escritura teórica.
	Capítulo teórico tesis.

	Junio 2012
	Posproducción Prototipo Polimedia.
	Prototipo práctico finalizado.

	Julio 2012
	Culminación escritura tesis, conclusiones.
	Revisión de contenido tesis completa.

	Agosto 2012
	Revisión tesis, corrección de estilo.
	Tesis impresión y requisitos de entrega.

	Septiembre 2012
	Entrega tesis Máster.
	Sustentación y finalización Máster.
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