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Abstract  —  Esta investigación  pretende plantear  el uso de la cámara de vídeo como cámara fotográfica, ya sea en términos técnicos, como composicionales; ahondar en los procesos que  han acompañado a ambas técnicas de captura de imagen, e intentar descubrir la existencia de un sutil eslabón entre la imagen fija y en movimiento capturadas por estas tecnologías, de modo que permita disfrutar del plano fijo de video y sin audio como una obra en sí misma.
Keywords- fotovideo, contemplar, documental, plano fijo.

          I. Introduction

“Las imágenes pueden ser representaciones de imágenes y no de cosas. La pregunta es, si estas representaciones son a sí mismo copias de una  imagen y no solamente copias de una cosa. La imagen no es solo imagen de algo, sino también imagen a partir de algo, con respecto a lo cual es necesario fijar una diferencia de lo representado por ella de acuerdo con una relación de semejanza” [1]
Desde la invención de la fotografía, la captura de imágenes ha ido en un creciente aumento muy fácil de evidenciar, apoyado siempre por la tecnología, que ha haciendo cada vez más accesible que cualquier persona tenga la posibilidad de hacer sus propios registros de imagen, dejando miles de registros; documentos visuales. Tomando en cuenta esto, y que con los años esta  tecnología y sus avances que nos han colocado en un proceso de crecimiento constante en el que hoy la imagen digital se desborda en cantidades por la red como testigo diario de realidades diversas, se hace necesario dar fuerza e importancia a formas de observar calmas y fuera de la vorágine visual en la que hoy estamos inmersos. Es en este punto en donde se pretende ahondar en esta investigación; un mirar hacia atrás y así observar hacia delante en cuanto al conocimiento de las formas de utilizar los recursos de grabación digital de imágenes hoy existentes con técnicas de apreciación y observación que requieran el ejercicio de contemplar antes de disparar. La cámara de video hoy ha pasado de ser un costoso y lujoso artefacto reservado para algunos, a ser un accesorio de un  teléfono o un bien de un valor menos considerado, como lo era antaño, lo que ha permitido conocer y reconocer a través de imágenes el cotidiano actual y sus múltiples vicisitudes a través de estas capturas que podemos encontrar diariamente en los portales de video. Pero ¿Cómo leemos.  estas imágenes? ¿Qué valor le damos?, se nos hacen tan diarias y familiares que ¿no nos interesa profundizar más allá respecto al contenido de estas?.  “El plano fijo de video, su valor fotográfico y documental”, busca encontrar formas de utilización de este recurso cotidiano prescindiendo de su sonido y estimular la creación de imágenes en un plano fijo que permita valorar el movimiento interno del plano sin movimientos de cámara ni recursos efectistas, buscando así apegarnos de forma más cercana a la fotografía, alejándonos de todo efecto de arte y aproximarnos a una visión mecánica de la cámara [1] para acceder a una dimensión extraña de amputación del recurso en cuanto a sus posibilidades técnicas, pero rica en elementos limpios para analizar la construcción de imágenes en un “estático movimiento”.
II. Motivación
La contemplación sin duda es una de las características más arraigadas en la forma de enfrentarme al mundo que tengo. La necesidad de observar minuciosamente el entorno que me rodea, analizarlo, describirlo e interpretarlo son elementos que posicionan y dan forma a mi estructura de personalidad y que en forma lógica y natural derivó en mi formación como comunicador audiovisual y la realización documental. Es aquí donde veo un fundamento superior respecto a la investigación y esa necesidad de amputar el aparato tecnológico creador de imágenes en cuanto a mi condición física (tetrapléjico), ya que al igual que mis deficiencias motoras han significado una disminución en el rendimiento habitual cotidiano que se establece, sin convenciones, pero que por consenso inconsciente estamos habituados, quitar posibilidades habituales a una cámara al momento de registrar equipara en cierta medida el vínculo tecnología–hombre. Una negación del movimiento de la cámara (no paneos, ni travelings, etcétera), es lo que pretendo establecer como dogma al hacer las imágenes, y así realzar el movimiento interno del plano, lo que sucede en él al tener la cámara quieta, emulando mis posibilidades físicas al andar en silla de ruedas y con esto traspasar estados contemplativos a quien observe.

III. Objetivos

Llevar a cabo  un análisis que establezca la realización de imágenes bajo características técnicas fotográficas que sean en un solo plano y contengan un valor documental.

Determinar factores de realización técnicos que otorguen el carácter necesario a la imagen para crear atmosferas fotográficas dentro de cada plano de vídeo.

Analizar la estructura de las imágenes en vídeo.

Utilizar la cámara de video como si fuese una de fotografía.
Dilucidar la existencia de un eslabón entre la fotografía y la imagen de video.
IV. Metodología

Este es un proyecto de construcción hibrida  que consta de dos etapas; la primera es la de investigación y fundamentación teórica que se establece a partir de referentes conceptuales tales como Gilles Deleuze, Walter Benjamin, Làszslo Moholy-Nagy entre otros, ya que en sus estudios entregan criterios conceptuales de la imagen en cuanto a fotografía y cine, que son para este proyecto base fundamental ya que a partir de una investigación de tipo cuantitativa e inductiva, se pretende verificar, descubrir y/o analizar la existencia de un eslabón entre la fotografía y el video poco utilizado en términos técnicos entregando validez a la imagen muda de video y su comportamiento fotográfico.
Por otro lado está la segunda etapa, de términos prácticos y cualitativos, que busca en terreno la captación de escenas fotográficas de carácter documental y que guarden características determinadas respecto a su construcción; el balance, los pesos en la imagen que permita una organización del ritmo de ella  a partir de lo visual, en vez de una trama literaria o teatral, en definitiva una dinámica óptica como dice Moholy-Nagy respecto a las características de la construcción de su película no filmada “Dinámica de la gran ciudad”[2].
Como la figura 1 muestra, la imagen está constituida por dos características principales, el peso de una gran estructura en el fondo, y las personas adelante que al jugar voleibol entregan un  movimiento repetitivo de sus acciones, lo que permite el aspecto fotográfico de la imagen de video con un “movimiento inerte”.
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Fig 1 Cárcel II, Fotograma de video hecho en Pamplona, España que en su construcción establece un discurso documental y a la vez fotográfico [3].
Dentro del proceso de realización de este proyecto se pretende establecer acciones determinadas a la hora de conseguir las imágenes; es decir utilizar y llegar a establecer una pauta de realización que  permita identificar el producto final como una foto en video; la utilización de un trípode, la eliminación del audio, establecer duración y acciones internas en el plano que permitan tener una lectura que se acerque a lo esperado según el análisis que se establezca en la investigación teórica.
Es muy importante si aclarar que sin duda nuestro instinto entrenado después de una larga cultura visual, nos permite reconocer sin falta las fotografías “buenas” allí donde las vemos, con independencia de la novedad de su tema o de lo extraño que nos resulte [4], por lo mismo el análisis al que serán sometidas las imágenes realizadas será crítico, motivo que sin duda fundamenta que los criterios de realización se transformen en un dogma flexible que de identidad a estas imágenes y se puedan  leer al momento de contemplar lo realizado.
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