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    Abstract  — Este proyecto tiene como objetivo generar una interface digital que refuerce la teoría de que los medios, solo con su presencia, pueden constituirse en una amenaza y como el artista puede subvertir este hecho en creatividad. Es una investigación sobre las relaciones afectivas entre humano y máquina. Se investigarán los conceptos de atracción objetual, y hombre como obstáculo o como conductor. Se analizarán los posibles usos y significados de la sonorización del campo electromagnético en el campo artístico y sus posibilidades como elemento constructor y generador de música.

Index terms — Relationships, electromagnetic-sensors, sound, interface, interactivity. 
Palabras clave —  Medios de comunicación, nuevos medios, cotidianeidad, atracción-repulsión, magnetismo, imperceptible, sonoro, azar, vacío, comunicación, minimalismo, ausencia-presencia, nada.
I. Introducción

El desarrollo de la tecnología ha creado nuevas identidades, nuevas formas de relación, en las cuales el sujeto humano aspira a poseer algo inalcanzable por sus propios medios, lo que genera el deseo. Pero vamos a entender el deseo según Deleuze, como una herramienta de producción [1]. Cuando asumimos una identidad, sujetamos el desarrollo de nuestra potencia de vida a los deseos y las formas propias de esa identidad que se nos incorpora. Si bien estamos en la era de la tecnología, la identidad que vamos a asumir es tecnológica, nuestro deseo se va a enfocar a las máquinas, y es aquí donde surge una atracción-repulsión. Traigo a colación el término repulsión por el carácter nocivo de la tecnología en diversos campos como el ambiental o el social y por ser un punto clave al hablar de campos magnéticos. Es considerada como una amenaza desde varios puntos de vista que no van a ser tratados en profundidad. Se trata de hacer un discurso creativo sobre las relaciones afectivas entre el humano y la máquina y no adoptar posturas negativas, sino lo contrario, darle un toque de humor. Se hablará sobre la técnica, según la definición griega, donde la vinculaban a la poiesis, que significa creación (2). Esta se produce allí donde se permite a las cosas ser lo que son manifestando una relación de carácter afectivo con las mismas. Por otra parte, esta proliferación de la maquinaria ha creado un incremento en los campos electromagnéticos a los que nos vemos rodeados en el contexto diario, y la intención de este proyecto es destaparlos y hacerlos visibles y sobre todo audibles, se trata del devenir sonido de una onda, o sonear [si es un término inventado por ti deberías ponerlo entre comillas o en cursiva]. El ruido es aquello que se escapa a nuestra comprensión pero al acostumbrarnos a estas señales deja de ser ruido. Por lo que se tratarán vías de desterritorialización e indagaremos el potencial del campo electromagnético y sus afectos. Usar los sonidos transformados de una onda electromagnética en su propia esencia [cuidado con la búsqueda de esencialismos, esto situaría tu trabajo en los planteamientos del modernismo] , dejarlos ser lo que son [esto más que esencia tiene un ramalazo hippie, lo hablamos], y experimentar sus posibilidades creativas en torno a composiciones azarosas o en las que intervenga esa relación que tiene el humano con los objetos que las produce.
Para el desarrollo de este El proyecto que se inscribe dentro de la línea de investigación Lenguajes Audiovisuales y cultura Social [mejor pon la línea de investigación del máster], centrándose en el arte sonoro. Para su desarrollo se recurre al paradigma de la práctica artística como investigación se propone una investigación en la que la práctica lleva a la teoría, es decir, la práctica como motor principal que parte de unos conceptos iniciales que son, las relaciones de atracción entre humano y máquina y el campo electromagnético de las máquinas aplicado en el contexto artístico musical. A través de la  práctica está basada en se explorarán los campos electromagnéticos producidos por las máquinas y cómo estos pueden ser son traducidos a sonido e imagen. Este proceso se constituye por una serie de mini proyectos. El primero y principal es crear una serie de interfaces interactivas donde el usuario pueda hacer visible y audible esas experiencias. Puesto que la escucha es la toma de conciencia, es se destacará hacer una la relación entre comunicación, espacio y campos, es una con la intención de clarificar e investigar el concepto de qué es lo que hay más allá en este terreno [clarificar esto].  Se tratará de registrarán una serie de experiencias extrasensoriales a modo de paisajes sonoros y creará un archivo de sonidos accesible en una pagina web. Se crearán piezas sonoras a través de los registros realizados. Estos registros formarán parte de las piezas sonoras desarrolladas en el proyecto. Todo esto se realiza con el objetivo de ahondar en el tema y sacar conclusiones que sean determinantes para la formación de esta investigación. El proceso será cíclico donde el marco teórico y la práctica se desarrollan conjuntamente. El proceso se iniciará con la construcción de un amplificador de bajas frecuencias, lo que permitirá obtener sonidos de campos electromagnéticos emitidos por luz, máquinas y vibraciones imperceptibles en general, ello depende del tipo de sensor que se conecte.
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Esquema eléctrico para la construcción del amplificador.
En este proyecto se abarcan los conceptos mencionados relacionados entre sí, no se pretende hacer un estudio sobre la nada o el vacío sino que forma una parte de la investigación con respecto al sonido. El tiempo es un factor importante y la organización, de esto depende la resolución de dos o más prácticas. Dentro del desarrollo de la interface interactiva y la pagina web se intentará [evita poner intentar, tratar...] se resolverán lo más eficientemente posible, teniendo en cuenta, que se parte sin conocimiento en el tema. La teoría se irá construyendo con la práctica, por lo que no hay un objetivo teórico fundamental más que la exploración del campo.

II. Antecedentes y contextualización.

A. Los orígenes de los campos electromagnéticos.

En este proyecto se estudiarán las relaciones que este campo ha tenido con el ser humano, se expondrán las relaciones entre ambos desde que el hombre empezó a tener conciencia de ellos y se hará un mayor hincapié en esta relación desde el uso de las tecnologías. 

Así como se puede hablar del aura de las personas, también se puede hacer de las maquinas, ambos poseen campos electromagnéticos, por lo que desde un punto de vista más técnico se puede dar la situación de atracción o repulsión entre estos cuerpos materiales.
Para ello se tomarán en cuenta estudios realizados sobre los campos electromagnéticos tanto desde un punto de vista técnico como social, Se tomaran de tomando como referencia textos en los que se trata sobre la bioenergía, que hace referencia al aura de las personas y también al de las máquinas. Se cuenta con dos tipos de campos los naturales y los producidos por el hombre (3).
Se hará referencia a las investigaciones que tratan el tema cyborg, tales como los estudios de Donna Haraway, quien escribe el manifiesto cyborg y da su propia visión a través de un enfoque feminista(4). Por otro lado serán de interés Philip K. Dick y James G. Ballard serán clave escritores de ciencia ficción que aportan una visión particular para hablar de lo real y lo virtual, y las cuestiones sobre la interiorización de las máquinas y ayudarán a sacar nuevas claves sobre las relaciones afectivas(5).
Es interesante no olvidar a los artistas que trabajaron con campos electromagnéticos y la idea de magnetismo. Así como Nam June Paik, que fue uno de los impulsores del video arte, en sus trabajos podemos encontrar sintetizadores en los que el magnetismo es un componente activo. Actualmente ya existe un gran desarrollo de artistas que trabajan con las ondas Wifi en concreto en su visualización.
B. Música experimental. Llenar el vacío de lo real.

Son muchos los textos y trabajos que han abarcado la cuestión del silencio, podemos nombrar a Virilo quien habla sobre la avalancha de medios que promueven el silenciar el silencio (6). Este proyecto abarca este concepto desde la teoría de que no hay silencio, no es posible ni hoy ni lo ha sido nunca. El ser humano está limitado y las nuevas tecnologías nos permiten extendernos y ser capaces de oír y ver donde antes no podíamos. La investigación se centrará en el oír las señales escondidas. El Respecto al concepto de vacío, se analizará desde un enfoque es más físico que conceptual, entendiendo que la comunicación con la voz y en el caso con los medios llena el vacío virtual y físico con ondas electromagnéticas.
Después de todo, la misma Susan Sontag, escribiendo sobre la estética del silencio, aseguraba que es parte de la comunicación (7).
Pero si nos ponemos en la situación de que nada es silencio y nada está vacío, sino que hay niveles que somos incapaces de ver y oír, nuestra pretensión entonces no sería la de silenciar el silencio o llenar el vacío, es pues una postura de intentar sino abarcar más allá de nuestras posibilidades (8). Mediante la extensión de la tecnologia podemos conseguir que una baja frecuencia antes no audible se oiga, y estas producen ruidos y ritmos con los que se pueden crear composiciones musicales. Como expreso en el título del apendice, llenar el vacio de lo real, que en palabras de Lacan, es lo que vuelve siempre al mismo lugar. Existe una necesidad de mirar y ser mirado, pero en ocasiones no se hace reconocible la cosa y se tiende a visualizarla. Para Heidegger, la verdad de las cosas aparece siempre oculta, disimulada en el uso. 

C. Interfaces e interactividad.

Pierre Lévy señaló como el carácter más especifico de los géneros artísticos: la creación continua (9). El acontecimiento de la creación ya no se limita al momento de la concepción o realización; así, y mediante la interface generada en una pagina web se pretende promover esta iniciativa de arte y hacerlo mas accesible a todo tipo de usuarios. 
A su vez por medio de estas interfaces, que se crearán, en las que el espectador se enfrentará  con una maquinas mediante la intervención del sonido, y servirá para estudiar las relaciones virtualmente.

III. Referencias artísticas.

En el ámbito de la práctica artística, los referentes se expanden entre diferentes campos, como el sonoro, el performático, pictórico y el escultórico.

En la pintura podemos hablar de varios artistas que se mueven en diferentes ismos, como Henri Valensi fundador del musicalismo, donde se sometía las artes plásticas a la música. Orfismo con Robert y Sonia Delaunay o Kandinsky mediante el arte sintético. También podemos hacer referencia al vibracionismo o el ultraísmo en menor medida, pero han sido muchos los que desde la pintura o la escultura han intentado representar el sonido.

Un claro referente es también Luigui Russolo y su manifiesto futurista en 1913, “el arte de los ruidos”. El origen de la música experimental es difuso, pero puede nombrarse a Olivier Messiaen como un introductor de elementos no utilizados antes como las "Ondas Martenot", instrumento electrónico formado por un teclado, un altavoz y un generador de baja frecuencia, cuyo creador fue Maurice Martenot. Por ejemplo, el compositor John Cage se dedica a la “música concreta”. Por su parte, Karlheinz Stockhausen, conocido por sus innovaciones en música electroacústica, se dedica a la música aleatoria y a la composición seriada. 

Voy a hacer una sintetización de artistas y trabajos que considero que han sido relevantes para la formulación de este proyecto:

-Alvin Lucier “I am sitting in a room” ,1969, [todos los títulos en cursiva y sin comillas] obra en la que hace que su propio lenguaje sea devorado por el vacio/ Nothing is real, 1990/ music for solo performer, 1965.

-Walter de María, Campo de relámpagos, 1977. Trabaja en un espacio desértico y lo llena de campos magnéticos. Trata temas como la atracción.

-Oskar Fishinguer, Sounding Ornaments, 1932. Usa el sistema óptico cinematográfico para obtener sonido a partir de dibujos.

-Norman McLaren Synchromie 1971. Hace el caso contrario a Fishinger, mediante los sonidos genera imágenes.
-Carsten Nicolai, usa los principios de la cinemática para visualizar el sonido.
- Erik Satie, “Señor, usted sólo es un culo; pero un culo sin música”. Respuesta que recibió el crítico musical Jean Poueigh tras juzgar desfavorablemente su obra. Erik fue un compositor innovador y con gran sentido del humor lo cual se valorará y se intentará contagiar de su visión.
-John Cage (1912-1992) [si pones estas fechas, debes ponerlo en todos los autores]. 4′33″, (1952). Cage trabaja ambos conciertos [conceptos?], azar y silencio, los cuales considero importantes para la investigación.
-Ray Lee. Investiga el mundo oculto de la radicación electromagnética y cómo el sonido puede ser usado como evidencia de fenómenos invisibles.
-Proyecto Emotional obejct, Como una instalación interactiva, objeto emocional es un juego multi-usuario que invita a actuar sobre una mecano-escultura y una composición musical a través de una interfaz digital.
-Minoru Sato Built in room, se trata de un artista actual que se mueve en el campo del sonido y tiene ciertas piezas que tratan las señales magnéticas como en esta pieza que graba frecuencias y las amplifica para luego regrabarlas y hacer un bucle en directo, haciendo referencia a la pieza de Alvin, I am sitting in a room.
- Immaterials: Light painting Wi-Fi, Timo Arnall, Jørn Knutsen, Einar Sneve Martinussen. Pieza de visualización de las ondas wifi en el espacio de la ciudad.
- Stephen Michael Reich. Reich ha ido abandonando la experimentación tecnológica para seguir explorando nuevas formas de expresión musical con el uso de ensembles estrictamente instrumentales, en obras como Drumming, Music for 18 Musicians, The Cave, City Life y Three Tales.
- Encyclopedia of radio waves, una enciclopedia visual de las ondas de radio que contiene una selección de "especie" de radio ficticio, como Bluetooth, DMB, GSM, RFID, Wifi y Zigbee.

-Tuned city,  es una plataforma que propone un examen de las relaciones entre la arquitectura y el sonido.

- Christina Kubisch (Bremen, 1948) [recuerda, si va aquí, estos datos deben estar en todos], realiza esculturas e instalaciones sonoras mediante técnicas como la inducción magnética, entre otras.
-Víctor Mazón (España, 1982), Su práctica artística se define entre la experimentación y la materialización de los conceptos tales como objetos físicos que se enfrentan a su ambiente nativo.


IV. Objetivos

A. Objetivos generales

· Profundizar en los temas clave que se tratan en la propuesta (relaciones de afecto entre máquinas y hombre, visualización, campos electromagnéticos, amenaza, interface, música experimental, interactividad, vacío).

· Investigar los usos del campo electromagnético en el arte a través del sonido.

· Desarrollar proyectos artísticos que den forma y apoyen a la investigación.

· Descubrir artistas relacionados con el campo.

B. Objetivos específicos

· Convertir estos campos electromagnéticos en objetos, usarlos y manipularlos en función del arte. Darles un enfoque humorístico, hacerlos creativos frente al usuario por medio de la interface.
· Establecer una definición de lo que significan y suponen las relaciones afectivas entre humano y maquina.

· Dar a conocer el universo imperceptible de las ondas electromagnéticas.

· Adquirir un conocimiento amplio sobre el arte y el individuo en su relación con el espacio.

· Crear composiciones musicales basadas únicamente en la experimentación con el campo electromagnético en su esencia.

· Experimentar el propio efecto de interferir en la música a través de las ondas.

V. Metodología
A. Tipo de metodología 
La metodología a usar es híbrida, parte de la pulsión ya mencionada por transformar los campos electromagnéticos en sonido, lo que nos lleva a lo profundizar de referentes y temas de interés a relacionar. Una vez establecidos los conceptos se indagará en el método de acción y cuales son las diferentes vías de resolver el enigma. Se basará en los juicios establecidos a traves de lecturas y desarrollo de las prácticas. Es pues de tipo cualitativa.

Se trabajará desde la práctica hacia la teoría y  desarrollándose conjuntamente.

Se pretende llevar un ritmo constante que quede reflejado en el registro de la investigación en un blog a modo de diario, mostrando las reflexiones surgidas en el campo teórico y aportando documentación gráfica del proceso.

Con respecto a los proyectos, están totalmente sujetos a cambio, no tienen un destino, se hace hincapié en el proceso que será el que dé información relevante. Se irán realizando de manera progresiva a modo de propuestas breves y una práctica final, de mayor importancia que será la interface en la web.

B. Materiales y métodos de investigación. 
Se contará con materiales de tipo tecnológico, sensores, imanes, altavoces, software informático de diseño y programación. Se empleará recursos online y se evaluará por medio de encuestas.

C. Diseño de la investigación: estructura del proceso.

La investigación se desarrollará por etapas interrelacionadas, derivadas las unas de las otras y que en ocasiones serán simultáneas:

1. Definición del tema: visualización y sonorización de los campos electromagnéticos y la relación afectiva del hombre y las maquinas.

2. Objeto de la investigación: se lleva a cabo una investigación teórica sobre las relaciones afectivas y la necesidad de destapar lo oculto. Explorar posibilidades de los sonidos producidos en el arte

3. Marco teórico: centrado en el análisis y el desarrollo histórico de las máquinas en relación con el ser humano y los modos de identificarnos con la nuevas tecnologías. Revisión histórica y análisis de la visualización del sonido y de la experimentación con los campos magnéticos. Análisis del deseo hacia lo desconocido. [expresado así se muestra inabarcable] Búsqueda de datos.

4. Desarrollo de las fichas bibliográficas, fichas de conceptos y fichas de hipótesis manejadas por los autores consultados.

5. Desarrollo de las piezas prácticas y su documentación.

6. Síntesis: se estructurará en un trabajo teórico todo el material recopilado, las vías de análisis trazadas así como los resultados de la práctica artística que respalden la hipótesis del proyecto.

7. Conclusiones del proyecto y estado de la cuestión al que se ha llegado.

V. Plan de trabajo

A. Cronograma 
· Octubre, Noviembre y Diciembre: creación del hardware, búsqueda de referentes bibliográficos y artísticos que acoten el marco de estudio. Fichas bibliográficas y análisis personal de este material para localizar en alguno de los aspectos encontrados en la lectura y el análisis un filón en el que ahondar mediante la realización de una instalación: los medios de comunicación como herramienta de poder de doble filo.  Comenzar con la fase practica creando el archivo de sonidos.

· Enero: focalizar el trabajo en crear la página web donde quede registrado el proceso, investigar el método mas optimo para la interface y comenzar a experimentar con los sonidos extraídos. Analizar los comportamientos entre diferentes maquinas y hombres, realizar una tabla de valores magnéticos asociados a cada elemento y extraer conclusiones.

· Febrero: consolidar la web y la interface interactiva y empezar a mostrarla  para la evaluación.

· Marzo: análisis de resultados, realización de una experiencia sonora entre el cuerpo, sonido y campos electromagnéticos.

· Abril, Mayo, Junio: focalización en el marco teórico, desarrollo de conclusiones y teorías.

VI. Presupuesto.
Para la propuesta se considera el coste de material fungible, material electrónico, horas de trabajo y costes de web. Nos basaremos en datos base sobre costes de diseño en páginas web. Hay que tener en cuenta que la mayoría de los materiales son prestados por la universidad o adquiridos con anterioridad.

	
	HORAS
	COSTE(año)

	Base de datos
	20
	500

	Site
	1
	500

	Servidor 
hosting/ dominio
	____
	120

	Material electrónico (sensores, cables, placas, condensadores, adaptadores…)
	           5
	100/unidad

(transformador de baja frecuencia)

	Grabadora H4
	____
	100

	Ordenador
	____
	300

	Cámara video
	____
	200

	Suministro eléctrico
	____
	70

	Diseño web
	30
	1000

	Software
	20
	150

	Material fungible y herramientas.
	___
	200

	TOTAL
	76H
	3340€


Revisar
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