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RESUMEN
Venezziola es el nombre en el que pensó el navegante italiano Américo Vespuccio al arribar a Venezuela, por el parecido de sus viviendas aborígenes (palafitos) con las viviendas de Venecia en Italia. 
La migración (inmigración/emigración) aún siendo un fenómeno tan antiguo como la historia misma, se presenta en este trabajo de investigación con visiones más recientes, basadas en su aporte (ideas, cultura, experiencias) a la cultura de las sociedades receptoras. En éste sentido, se estudiará al sonido (entendido como proceso resultado de una interacción social. Miguel A. Cambrón) como parte de ese aporte a la conformación de culturas híbridas. 

Los venezolanos no cuentan con una tradición migratoria, sin embargo, en la actualidad se ha acentuado el fenómeno en el país producto de condiciones sociales, políticas y económicas bastante deterioradas. 
El proyecto Venezziola, es un testimonio artístico-sonoro del movimiento migratorio venezolano de inicios del siglo XXI, que consistirá en una interfaz web en la que se podrá acceder a la información sonora, seleccionándola por categorías (presentadas en forma gráfica), cuyos criterios de clasificación se irán definiendo a medida que se va analizando el contenido recaudado. Al ser un diseño web, ofrecerá la posibilidad de acceso y uso desde cualquier dispositivo con acceso a internet (móviles o fijos).
Líneas de Investigación
J.5 [Artes y Humanidades]: Bellas Artes.

[Lenguajes Audiovisuales y Cultura Social]: Arte Sonoro, Redes sociales, resistencia y nuevos medios

Términos Generales
Documentación, Factores Humanos, Aspectos Legales 
Keywords
Extranjero, inmigrante, emigrante, exilio, retorno, expatriado, migración, diáspora, doble ausencia, doble presencia, hibridación, voces, sonido, antropología sonora. 
1. INTRODUCTION

Como parte de esa creciente comunidad de ciudadanos que se desplaza de su tierra de origen en busca de un cambio, me he enfrentado a muchas de las vicisitudes propias de lo que eso representa. Mi situación como inmigrante venezolana tiene su propia historia, como la tendrá cada uno de los que se aventura a creer en “ese algo” que está cruzando sus propias fronteras.
· Al hablar de inmigración
 y/o emigración
 es necesario tener claro inicialmente el concepto de migración. Por tratarse de un tema bastante amplio, no existe una definición única del término. En este trabajo se han destacado las visiones del  Profesor de Estudios Culturales Iain Chambers y la del Dr. Néstor García Canclini, descritas en el apartado de referentes conceptuales.
· Es  muy importante que quien decida desplazarse de su lugar de origen tenga presente que muchas veces puede no ser un proceso sencillo, pues debe asimilar un nuevo estilo de vida, costumbres, cultura y quizás nuevas lenguas. En este proceso se experimentan sentimientos de confusión y nostalgia. Los que parten de su sitio de origen se sienten perdidos. Cuando retornan (temporal o definitivamente), aquello con lo que se encuentran no es lo que atesoraban sus recuerdos, ni lo que tanto ansiaban volver a ver. El sentimiento de no pertenecer al país de donde emigran (origen) ni al país donde inmigran (destino), ha sido definido por el sociólogo Abdelmalek Sayad como doble ausencia
, un espacio vacío sin identidad.
Como medio de enlace con sus familiares y seres queridos, los migrantes han recurrido a la tecnología como una manera fácil, económica e inmediata de comunicación. Con el uso de herramientas como Skype, Facetime, redes sociales (Facebook, Twitter, Instagram, etc.) comparten experiencias emocionales (fiestas, cumpleaños, comidas), de forma cotidiana y natural, estableciendo de esta manera una condición de vivencia de dos presentes, considerada como una doble presencia
.
El estudio que se presenta en este trabajo, propone una visión del concepto migración desde una perspectiva que va mas allá del desplazamiento de individuos de un origen a un destino;  propone  revisar el equipaje del inmigrante y considerar el transporte de nuevas ideas, experiencias y lenguas, que al entremezclarse en su nuevo destino, mutan en lo que se podría considerar una nueva identidad cultural como la que hace referencia el Dr. García Canclini en su libro Culturas Hibridas. Una perspectiva que permite ver el mundo desde sus diferentes cambios de piel y repensar la cultura a través de estos personajes (inmigrantes) hasta ahora excluidos.
Para este análisis también se ha considerado incluir al “sonido” como concepto de estudio  y para tal fin se cita a Miguel Alonso Cambrón (ver referentes conceptuales) quien en su trabajo Socioacústica y etnografía urbana hace referencia a la fenomenología sociofónica como “el espectro sonoro o audible que se deriva de la interacción social”. Este aspecto abre una nueva ventana de visualización (¿o acaso audiovisualización?) a dicha identidad híbrida desde una perspectiva sonora, dando paso al concepto de antropología sonora
 y de cuyos exponentes se cita a Veit Earlmann,  antropólogo contemporáneo que define a las sociedades modernas anteponiendo la información sensorial antes que la racional
. Este autor reivindica una nueva antropología basada en el interés por sonidos hasta ahora obviados/ignorados.
De todo lo expuesto, el presente estudio mostrará una reinterpretación de los conceptos señalados, enfocándolos en el caso particular de venezolanos establecidos en España, para concluir con una propuesta personal sonora en la nube (internet) conformada por esta nueva sociedad/cultura híbrida venezolano-española, con intensiones sólidas de expandir el estudio (en un futuro cercano) a otras sociedades inmigrantes.

1.1. Descripción

El trabajo estará desarrollado en dos fases. La primera consistirá en la investigación, análisis y adaptación de los conceptos presentados en el apartado introductorio. En forma paralela se desarrollará un trabajo de campo que consistirá en visitas, entrevistas y recopilación de relatos de inmigrantes venezolanos residenciados en la ciudad de Valencia, España (podría extenderse a otras ciudades). Durante este proceso, se irá desarrollando una base de datos con información sonora.

En una segunda fase del proyecto, se creará un espacio en la red que será un espacio imaginario, sin patria, un lugar-otro que conformará un nuevo territorio en el que se almacenará la información sonora (probablemente en formato podcast
). El diseño de este lugar-otro y que representará al país inventado, consistirá en una interfaz web en la que se podrá acceder a la información sonora seleccionándola por categorías (presentadas en forma gráfica). Los criterios de clasificación de las categorías se irán definiendo según el  contenido que se va recaudando. Al ser un diseño web, ofrecerá la posibilidad de acceso y uso desde cualquier dispositivo con acceso a internet (móviles o fijos).
Como meta concreta para este proyecto, se centrará el contenido en una narrativa sonora de inmigrantes venezolanos. Más adelante, se extenderá la invitación a inmigrantes de diferentes partes del mundo para hacer de éste, un espacio en el que confluyan diferentes nacionalidades y con ello crear una instalación sonora permanente en la nube, que se mantendrá en constante actualización. 
1.2. Motivación y Limitaciones
Es bien conocido el trabajo de artistas, sociólogos y filósofos, sobre los grandes movimientos migratorios de naciones como México, el pueblo Judío, Africa, y la propia Europa entre otros,  durante la segunda guerra mundial. El venezolano como inmigrante numeroso, es un fenómeno que se acentúa en los últimos catorce años y como tal, es un hecho que ha sido poco documentado. Mi motivación como parte de esta nueva generación de inmigrantes, es hacer un aporte desde el mundo de las artes, muy especialmente desde la disciplina de la antropología sonora, en la documentación y reflexión de esta tendencia migratoria que me atañe personalmente como venezolana.

La factibilidad de desarrollo del presente proyecto se ve afectado por las siguientes limitantes: 
-La localización de inmigrantes venezolanos, en caso de no existir comunidades y/o asociaciones organizadas.
-La disposición de colaboración por parte del inmigrante a entrevistar.
-En el campo de investigación de la antropología sonora,  se requiere un alto nivel de conocimientos técnicos para el registro de sonidos, un mal registro, comprometería el análisis de la información. Se trabajará en base a los conocimientos hasta ahora adquiridos en el curso del Máster: Artes Visuales y Multimedia y los adquiridos por cuenta propia.
2. OBJETIVOS
2.1. Objetivo General
Desarrollar un trabajo de investigación teórica y de campo que permita la creación de un espacio artístico-sonoro en la nube conformado por  las voces escondidas, a veces apagadas, del inmigrante en España. Más específicamente las del inmigrante venezolano de inicios del siglo XXI radicado en la ciudad de Valencia. 
2.2. Objetivos Específicos
- Profundizar en los conceptos de doble ausencia, doble presencia, culturas híbridas, antropología sonora, etnomusicología.
- Mostrar un breve panorama de la situación política y social Venezolana que han dado origen a las recientes migraciones.
- Revisar y registrar datos oficiales de los índices de emigración y retorno a Venezuela.
- Crear una base de datos con información sonora (voces, acentos, sonidos cotidianos, gestos sonoros).
- Experimentar con técnicas de arte sonoro para desarrollar archivos ricos en texturas auditivas.
- Diseñar y desarrollar un espacio en la nube (internet) que servirá de servidor de los archivos de audio.
- Garantizar fáciles medios de suscripción al contenido, para mantener una comunidad de usuarios que reciban automáticamente las actualizaciones.

- Garantizar interfaz compatible para dispositivos móviles (teléfonos, tabletas). 
3. METODOLOGIA
La metodología a utilizar será cualitativa, a través de la revisión bibliográfica, investigación de campo y la experiencia propia, para producir datos descriptivos que contribuirán a obtener una visión propia de los conceptos bases. En este sentido el método será inductivo, con el desarrollo de nuevos conceptos basados en las experiencias expuestas por los inmigrantes venezolanos entrevistados.
Para el trabajo de campo se seguirán los siguientes métodos (sujetos a modificación):

1. Elaborar fichas con aspectos a incluir en las entrevistas

2. Visita a la Embajada de Venezuela en Barcelona.

3. Visita a Valencia Acoge, organización no gubernamental encargada de acoger y apoyar a los migrantes, para solicitar información en relación a situación de Venezolanos en Valencia.
4. Uso de redes sociales para contactar grupos organizados de venezolanos en Valencia.
4. Antecedentes y estado actual del tema
Dada la diferencia entre las fuentes de donde se extrajeron los referentes, éstos se han clasificado en: Conceptuales, Artísticos y Académicos.

4.1. Referentes Conceptuales
Iain Chambers: Profesor de Estudios culturales y poscoloniales de la Universidad Oriental de Nápoles, mayormente conocido por su trabajo interdisciplinario e intercultural en la música. Este autor define el concepto de migración como: “movimiento en el que el lugar de partida y el punto de llegada no son inmutables ni seguros. Exige vivir en lenguas, historias e identidades que están sometidas a una constante mutación”. CHAMBERS Iain; 1994: P. 37.
Néstor García Canclini: Este autor incluye aspectos muy interesantes dentro del concepto de migración, destacando que ésta no sólo se refiere a un desplazamiento geográfico de un individuo o grupo de individuos, si no también al desplazamiento de ideas, cultura y experiencias. Tales aspectos nos ofrecen una nueva forma de comprender y repensar al mundo a través de estos personajes (migrantes) hasta ahora excluidos. Culturas Híbridas 1989. 391p.
Miguel Alonso Cambrón: Su definición de sonido y trabajo socioacústico sirven al presente proyecto para clarificar terminologías relacionadas al aspecto sonoro. “Dependiendo de la disciplina desde la que hagamos nuestro análisis, un sonido puede ser muchas cosas: energía, si hablamos desde la física; comunicación, si hablamos desde la lingüística, o incluso estructura, si hablamos desde la musicología”. “Lo sonoro se ve naturalmente atravesado por lo social, o dicho de otra forma, un sonido es más un proceso que un objeto, resultado de una interacción social”. Socioacústica y etnografía urbana. Reflexiones en torno al caso de la Part Alta de Tarragona. 2011.
4.2. Referentes Artísticos

- Dipna Horra´s Avaaz: En su trabajo The Migrating Sound Scape esta artista sonora utiliza grabaciones de campo y de voz para crear ambientes sonoros que presentan un sentido de ubicación y desplazamiento al mismo tiempo. En este trabajo se aprecia una narración sonora de la migración de esta artista desde la India hasta África y luego a Canadá.
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Figure 1. The Migrating Sound Scape
- Mauricio Díaz y Walter Riedweg: Inside & Outside the Tube. Mauricio y Walter trabajan juntos en proyectos de arte que investigan la manera como las psicologías privadas afectan el espacio público y viceversa. Inside & Outside the Tube es una instalación sonora, ubicada en espacios públicos, que incluye una serie de relatos de inmigrantes cuya situación legal se encuentra en estudio, tiempo durante el cual permanecen totalmente desamparados y recluidos en zonas inhóspitas.
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Figure 2. Inside & Outside the Tube
- Bruno Catalano: Escultor. Serie Los Viajeros. Trabajos que muestran literalmente como el viajero va dejando parte de su ser en cada destino, aspecto que será contemplado a lo largo de este estudio.
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Figure 3. Les Voyageurs
- Yin Xiuzhen: The portable cities. En este trabajo la artista representa la añoranza del emigrante y el apego a lo que realmente conoce, llevándolo como parte de su equipaje al lugar que eligiese como nuevo destino.
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Figure 4. The portable cities
4.3. Referentes Académicos 

Cristina Mateo, Thais Ledezma: Trabajo de investigación para la revista venezolana Análisis de Coyuntura: Los Venezolanos como emigrantes, estudio exploratorio en España. En él, definen al exilio venezolano como “aquel que se refiere a la salida del país por razones políticas. Movimiento forzado por la persecución de adversarios". Su trabajo muestra una visión actualizada del nuevo estado del venezolano como emigrante y la situación política actual, información que será de gran utilidad en las estadísticas de estudio para este proyecto.
Morales Díaz,  Escarlyn y Navarro Pérez, Silvana: Trabajo de tesis: Venezuela: de receptor de inmigrantes a emisor de emigrantes. Muestra datos estadísticos que son de particular importancia en el desarrollo de la visión que se plantea en este proyecto. 
5. PLAN DE TRABAJO

5.1. Cronograma
Diciembre de 2012. Del 10 al 28: 
-Investigación y desarrollo de anteproyecto.

-Investigación y enlace con grupos organizados de venezolanos. residenciados en la ciudad de valencia.
-Desarrollo las primeras entrevistas.

Enero - Abril  2013. 
-Visita a Valencia Acoge.

-Entrevista a inmigrantes venezolanos.
-Análisis y edición de audios.
-Investigación bibliográfica.

-Búsqueda de referentes.

-Búsqueda de referentes en arte sonoro.

Mayo-Julio 2013.

-Desarrollo teórico del trabajo final de master.

Agosto-Octubre 2013

-Diseño del site.
-Instalación y prueba de audios.

Enero 2014
-Presentación del trabajo final de master.

5.2. Presupuesto
	Hosting Anual
	€ 72.00

	Diseño Web
	€ 400.00

	Dominio .com anual
	 €10.00

	Grabador de Audio
	€180.00

	Pasajes entrevistas
	€45.00

	Total Presupuesto
	€707.00
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� Proceso de desplazamiento de un lugar y la integración a largo plazo en la sociedad receptora .Ludger Pries.1999


� Movimiento voluntario asociado a la búsqueda de mejores condiciones de vida, por razones económicas, culturales, sociales o personales. Cristina Mateo/Thais Ledezma.2006


� Un estado en el que nos sentimos ajenos, tanto del lugar de origen, como del lugar destino. ABDELMALEK Sayad. La doble ausencia: de las ilusiones del emigrado, a los padecimientos del inmigrado.


� Vivir dos presentes producto de la tecnología. CAVALCANTI Leonardo. La influencia de las Nuevas Tecnologías en el retorno de los inmigrantes contemporáneos.


� Area/disciplina relativamente reciente que estudia la música como manifestación cultural, analizando y verificando los significados de su inserción en actividades sociales diversas. Da Silva Aranha, Simone. Consideraciones preliminares sobre antropología sonora.


� VEIT Erlmann, Reason and Resonance: A History of Modern Aurality. 2010.


� Archivos de sonido (generalmente en formato mp3 u ogg) a los que se puede subscribir mediante un archivo RSS de modo que permite que un programa lo descargue automáticamente y escucharse en el momento que se quiera, generalmente en un reproductor portátil. (Fernando Santamaría � HYPERLINK "http://fernandosantamaria.com/" �http://fernandosantamaria.com/�)
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