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Abstract  (Resumen)_ Investigando cruciales menesteres científicos muy rigurosos  encontré - sin buscar realmente- las razones que me ayudarían a igualar dos conceptos terreno cósmicos ( muy a mi pesar, sólo en cuanto a la prerrogativa amoroso-espacial  se refiere) con el puro  ánimo de atraer la voluntad o las voluntades de ciertas hembras y poder salvar así del infortunio a aquellos que por querer demasiado son incapaces de reconciliar los ánimos y/o atraer su voluntad.¿ Magia? ¡NO! pura ciencia que ayudará a exterminar malentendidos a base de palabras sinceras y amorosos pensamientos. 

Nuestras obras pueden salir del límite que nos imponen los académicos preguttemberianos, esos que ven  en el rigor científico de otras disciplinas una falsa  salida para su propia envidia. Podemos matar los gigantes de la soberbia a base generosidad. Se puede vencer el paletismo artístico y académico  exaltando atributos de excelencia y dignidad honrosas en cosas inmateriales.

Términos Generales 
Comportamiento humano, Participación individual, Narrativa,  Simbología, Percepción, Programación. 

Palabras clave_ Arma, amor, narrativa, retórica, cuentos, historias.
I. Introducción

Entre la necesidad de mentir para sobrevivir, el origen del mito, la invención de las religiones y la última película palomitera de estas navidades hay un sin fin de pequeños matices que no pueden fundir las narraciones reflejo de lo  cotidiano (espacio donde guardamos los dolores y sueños de adulto que acabaran con nuestra vida) y las narraciones o historias lo épico (sueños y aventuras de estereotipos, gente que vuela entre las nubes y vence pruebas imposibles, gente que regresa de la muerte,  sueños de  niño ). Los ejemplos más modernos de narración apenas son el reflejo de otras que 
fueron obras de fama y se documentaban como premios y parte de inmortalidad de ciertos héroes. Más tarde otras historias nos acercaban más a nuestra propia vida. Del gozo y alegría suprema a la amargura, de la exaltación al desengaño, del amor platónico a la lujuria, lascivia y pasiones eróticas, todos los afectos y nostalgias caben en el amor. La expresión sencilla, la hermética y elaborada, eufemismos , pudorosos, desgarros léxicos. Todas las posibilidad del lenguaje todos los recursos han sido ya empleados. 

Afirmo que  la simbiosis entre vida y creación ha andado ya lo bastante. HASTA AHORA había aceptar ciertas verdades, para entender el verdadero EFECTO 

de las historias como reflejo de la vida había que asumir lo siguiente: 

1-El efecto de las historias depende de su morfología. El estudio de su forma , la valoración de su estructura etc.

2-El estudio diacrónico (=de los fenómenos que ocurren a lo largo del tiempo) de la forma de contar historias DEBE estar precedido de una descripción sincrónica rigurosa (en este caso sincrónico= estudio o funcionamiento de una lengua sin atender a su evolución)

3-Una vez resueltos los puntos 1 y 2 ya se supone se ha adquirido la facultad de ser poeta/artista. En este caso se procede a escribir sobre el amor y sobre el misterio. Sobre el hombre, sobre la vida.

3.1-puedes intentar ser sincero y conocer a través de los escritos de otros.

3.2-Vas a la universidad para aprender a alcanzar tus objetivos por método impuros, te enseñan ha hablar de libros que no te has leído como si fueses colega del escritor.

Una vez aceptados estos cuatro puntos ya está usted introducido-a en la dinámica de la concepción atomista de esta investigación rigurosa.

La simbiosis entre vida y creación ha andado ya bastante. Tenemos datos cuantitativos  suficientes para acabar artificial y cualitativamente con ciertos problemas. ¿Por qué en las cosas del amor siempre vence quien menos quiere? Encontré una solución mecánica a tamaña injusticia . Y a se ha terminado eso de contar historias. 

Les presento el fusil fuck the lonely heart club band beta.

II. EL OBJETO (Información general)

El Fusil fuck the lonely heart club band beta (en adelante Fusil FLHCB. Beta) es la máquina que hará posible la sumisión total del mundo de la épica (historias que reflejan los sueños de un niños) al mundo de la lirica o cotidianeidad. (reflejo problemas reales que sufre el ser humano) . LA FUSIÓN DEFINITIVA. De momento su aplicación es sólo amorosa.  Casualmente también es una forma segura de experimenta con las partículas atómicas de los textos y su repercusión en el cerebro de lo que de ahora en adelante llamaremos “dama de nuestros pensamientos”. Muchos son los recursos retóricos disponibles en el abanico de la historia. Dan al lenguaje la capacidad de conmover, deleitar,  pero ¿Son siempre eficaces? ¿Son lo bastante persuasivos? No, evidentemente no. El fusil FLHCB .beta llegará allá donde la retórica nunca soñó. 

III. Funcionamiento. (DETALLES DEL Proyecto)

El concurso de átomos es la base que hace posible la mutación cósmica del cerebro del sujeto “dama de mis pensamientos”. El cerebro cambia de la posición terrenal a la cósmica en fracciones de segundo. ¿Cómo?

Debido a un disparo de texto atomizado.

La alteración producida en la estructura o en el número de genes o de los cromosomas es posible de muchas formas. Hasta ahora no era posible modificar el ADN  por medio de la literatura. Ni las mejores historias o cartas de amor, los ensayos, libros de historia, manipulaciones, tv, medios, cine, películas etc han sido nunca capaces de modificar el conjunto de genes del individuo incluyendo su composición alélica.

No negaremos que los estímulos exteriores hayan modificado genéticamente órganos  o partes y que  ayudaran a nuestro cuerpo a adaptarse al entorno.

 Individualismo competitivo, percepciones cartesianas y elucídelas a las que nos somete al alfabeto fonético son  equilibrios de interacción de funciones humanas inevitables y son necesarias para el equilibrio-insisto- de nuestros sentidos corporales.  Sin embargo ni la tipografía ni la televisión puede modificar los alelos. (Cada uno de los genes que ocupa el mismo lugar en el cromosoma de sus homólogos, su expresión determina el mismo carácter o rasgo de organización, como es color del pelo, predisposición al sexo con extraños, fidelidad, enamoramiento, resistencia al desengaño y en general todos esos detalles que se manifiestan cuando en determinado ambiente un genotipo es mostrado al mundo) ¿puede al tipografía hacer que tu descendencia tenga los ojos azules? ¿ ¿Eh? ¿Eh? ¿Puede? ¿EH? Hasta ahora no. ¿Puede la tipografía hacer que las facultades de bellas artes Españolas sean lugares apropiados para el trabajo y para el estudio en lugar una aberración al buen juicio? NO, evidentemente no..¿ Puede una carta de amor hacer que te corresponda para siempre la dama de tus pensamientos? ¿Eh? ¿ Puede ?  NO, Quevedo murió solo como una rata, Benjamin se pegó un tiro. 

Ni la estética deseada, ni el juicio pueden ser incrustados el genotipo del ser humano por medio de la literatura. En las instituciones académicas españolas ni siquiera los contenidos de las palabras llegarán a ser interpretadas hasta que los españoles dejen de ser españoles. Aunque hoy en día no es posible,  se ha abierto el camino  para que el contenido de un texto pase a determinar el carácter o rasgo de organización de cromosoma homólogo. 

El sistema DTALUENPC (de un tiro atómico- lírico en la puta cabeza) es la única solución para culminar con éxito la misión del lenguaje. 

De momento se escribe una carta de amor sincera. Esta se rocía con spray gaseoso bombardeado de partículas atómicas. Una vez disuelta la intención de la tinta sólo cabía encontrar la forma de insertarla en el cerebro desplazando  alelos (cada uno de los genes del par que ocupa el mismo lugar de un cromosoma homólogo) decisivo para manipular , convencer o deleitar de forma eterna determinadas parte de la consciencia. ¿Cómo? Encontrando los genes ¿Dónde se encuentra? En el cerebro ¿Cómo se va a conseguir actuar sobre ellos de forma permanente? sistema DTalUENPC(de un tiro atómico-lírico en la puta cabeza)

 IV. Probando la teoría.

El arma da la capacidad de ejecutar textos a distancia , se trata la retórica en general, su misión es siempre  actuar como dispositivo a distancia. La cultura (a excepción de la gastronómica –según Vázquez Montalbán-) es un arma, una extensión que potencia la fuerza del puño.

Esta vez hablamos de una potencia destructiva  no alcanzable ni copiando los mejores versos de Pablo Neruda. EL primer modelo beta tiene ya un alcance eficaz (eficaz significa aquí que el proyectil alcanzará el blanco elegido por el operador a unos 100 metros).

En un futuro, podría tener sentido alcanzar un blanco superior a los 500 metros. El problema es la perdida de atomización cósmica del proyectil formado por gas atómico y texto diluido atomizado podría perder sus cualidades si no alcanza su objetivo antes de un segundo. Es ideal pare esto que el proyectil abandone el fusil ya viajando en el tiempo de primeras. Si empieza con -1 segundo las probabilidades de alcanzar su objetivo cuanto antes, son más probables.

DE momento la retrocarga con cerrojo dispara poderosa munición, es más que probable que los alcances exitosos superen pronto los 200 metros si tener que usar un soporte fijo y no necesariamente una posición elevada. Cada vez más las tácticas de asalto frontal al descubierto se han convertido en operaciones suicidad cuando se enfrentan a “damas de sus pensamientos” dispuestas en hileras con sus amigas las petardas  o bien atrincheradas en la comodidad que proporciona el aburrimiento sexual y la vida sedentaria.

Aunque las tradiciones del asalto a pecho descubierto van a tardar en morir el uso de Fusil FLHCB. Beta exige  hacer fuego y maniobrar. Hay que hacer uso inteligente de la munición y cuidar la encuadernación de los textos. Desde el primer contacto con el objetivo esto será esencial para sobrevivir al fuego de un entorno social (del objetivo) hostil u otros fuegos de precisión. Con el desarrollo del Fusil FLHCB. Beta no se elimina totalmente la necesidad de un trabajo defensivo rápido, ejercicios de distracción ye improvisación relámpago pueden aumenta la posibilidad de supervivencia en caso de errar el tiro.

La posibilidad de disparar contra blancos a distancia no sólo transformará el uso que damos a la palabra escrita. Transformará las formas de conseguir las cosas que queremos y cuando las queremos. El aumento de este tipo de armas  podría provocar  la extinción de las “damas de mis pensamientos” por eso sólo será fabricada una. Que será prototipo, alfa, modelo de prácticas, exposición y uso personal de mi mismo.

V. ANTECEDENTES

El Fusil FLHCB. Beta ha sido comparado con el arco y flechas de Cupido. En la mitología griega Eros es hijo de Afrodita y Adonis en la mitología griega, un amor prohibido.  EN realidad cupido es un ser literario mientras que el Fusil FLHCB  es una herramienta científica. 

Sin embargo podemos considerar las historias antiguas como un curioso catálogo de posibilidades que a partir del primer disparo de mi invento,  serán cosas del pasado. 

En la mitología romana Hijo de Venus la diosa del amor la belleza y la fertilidad y Marte el Dios de la guerra, en la que era también llamado Cupido, el Dios del Deseo y el amor, por ser hijo de Venus. Venus se preocupaba porque su hijo no maduraba y no crecía, así que consultó con el Oráculo de Temis, quien le dijo: “El amor no puede crecer sin pasión”. Venus no entendió hasta que nació su hijo Anteros, que es el dios de la correspondencia y la pasión o amor que corresponde al primero y “no siempre están unidos”. Por eso se representa a Cupido como un niño mofletudo y rosado con alas, para indicar que “el amor pasa pronto”, suele llevar los ojos vendados “no ve el mérito o demérito de la persona a quien se dirige”, ni sus defectos, mientras se fija en ella. 

Cuando Anteros y Cupido andaban unidos, este se transformaba en un joven hermoso, pero cuando se separaban volvía a ser un niño con los ojos vendados un amor “travieso y ciego” como era representado. En la tierra de los mortales, vivía la princesa Psique –Alma- , que a pesar de ser tan bella no lograba encontrar marido pues los hombres la idolatraban. Su padre a través del Oráculo de Delfos, intentó conseguirle compañero, el les dijo que ella no estaba destinada a ningún amante mortal, “porque el amor del alma siempre es inmortal”, sino a un monstruo que vivía en la cima de cierta montaña y les vaticinó que encontraría el amor en un ser alado, terrible y poderoso, que llegaría hasta ella, haciéndola su esposa. En un precipicio. Venus o Afrodita, estaba celosa de la belleza de Psique y pidió a Eros que usara sus flechas doradas para hacer que Psique se enamorase del hombre más feo del mundo, Eros accedió. Mientras eso pasaba Psique fue a la cima de la montaña y encargó a Céfiro el Dios del viento del Oeste que la robase. Allí Céfiro, la bajó flotando suavemente hasta una cueva de la montaña, y apareció Eros quien terminó enamorándose él mismo de Psique. Al entrar Psique a la cueva se sorprendió de hallarla llena de joyas y adornos. Fue ahí donde Eros le visitaba cada noche en la cueva y hacían el amor a oscuras. Solo le pidió que no encendiese jamás ninguna lámpara porque no quería que Psique supiera quién era porque sus alas le hacían inconfundible. Eros la hizo su esposa y la llevó a un castillo aislado un hermoso palacio encantado también lleno de perlas y joyas, con la condición de que como simple mortal, no debía mirarlo. Aquí venía Eros a verla, pero siempre de noche y a oscuras para que no lo conociese. La princesa se sentía muy segura, cuando él la visitaba por las noches, aunque no viese su rostro pues sentía que era el esposo anhelado. Sus dos hermanas mayores, celosas de ella, la convencieron para encender una lámpara de noche mientras él dormía y Psique así lo hizo, reconociéndole al instante. Una gota de aceite caliente cayó de la lámpara al pecho de Eros y éste se despertó, quien con tristeza se marchó diciéndole: “El amor no puede vivir sin confianza”. Expulsada del castillo, la princesa arrepentida recorrió el mundo en busca de su amante, superando una serie de obstáculos y pruebas, las cuales supero, Afrodita “la suegra enfurecida” afirmó que el estrés de cuidar a su hijo, deprimido y enfermo como resultado de la infidelidad de Psique, había provocado que perdiese parte de su belleza. Psique tenía que ir y pedir a Perséfone, la reina del inframundo, un poco de su belleza que Psique guardaría en una caja negra que Afrodita le dio. Psique fue a una torre, decidiendo que el camino más corto al inframundo sería la muerte. Una voz la detuvo en el último momento y le mostró otros caminos. Su curiosidad la traicionó y cayó en un profundo sueño que parecía la muerte. Cupido le retiró el sueño mortal de su cuerpo poniéndolo de nuevo en la caja y la perdonó. Afrodita celosa del amor que inspiraba a su hijo, la entregó e hizo prisionera de dos deidades crueles, que eran la soledad y la tristeza. Nuevamente Cupido logró que Júpiter la trajese al Olimpo, finalmente los dioses conmovidos por el amor de Psique hacia Cupido le convirtieron en diosa para su amado, bebió el néctar de la inmortalidad, celebrándose sus alegres bodas, en las que bailó la misma Venus, ya desenojada.

Finalmente “El Amor” y “El Alma” se unieron tras duras pruebas y nacieron de esa unión la tres gracias Voluptas la Gracia de la Voluptuosidad, Castitas la Gracia de la Castidad y Pulchrito la Gracia de la Pulcritud. Esta última gracia, un balance entre las dos primeras. Esta unión de amor y alma son una sugerencia encubierta para instalar en un futuro un lanzagranadas acoplado al cañon del fusil. El fusil lanzará 3 granadas por segundo. Disparo conocido como las 3 marias.
VI. ORGANIGRAMA

• Septiembre / octubre: Estudio los origenes del cuento, mitología

• diciembre/enero: Escribo  25 páginas del proyecto. Introducción a la forma de contar Historias y necesidad a de contarlas. Objetivo, llegar a tiempo s modernos.
•febrero/Marzo: Sigo con el paradigma Hollywoodiano hasta nuestros días (narrativa figurativa) . Elimino y resumo para no sobrepasar las 50 páginas (o el mínimo permitido)  Odio los textos académicos largos. Sólo son el reflejo de personas inferiores al chimpancé. RESUMIENDO observo que la lírica y la épica son incompatibles.
• 30 de Marzo : me digo ¡MALDICIÓN! Tengo que poner remedio a esto

• junio: Desarrollo el fusil y lo pruebo. Seguramente ya habré comenzado el siguiente modelo. El FUSIL AZX-McLUJAN
• Julio : expongo los resultados y valoro las consecuencias, expongo proyecto y termino con una vida académica triste, espero que el final atenuará lentamente  la depresión crónica que San Carlos implanta . 
VII. Conclusión

Los pensamientos escritos tienen una intención, un objetivo normalmente literario, aunque los buenos –buenos buscan llegar más lejos. Modificar la realidad. Con el fusil FLHCB el objetivo de la lírica amorosa siempre será alcanzado. Siempre, sin excepción ninguna. Es posible modificar la consciencia de forma permanente. Crear unos patrones y rasgos de comportamiento definitivos es posible debido a la atomización de la lírica amorosa. Es una lástima no poder activar el juicio en las personas y frenar los males del mundo. Estamos cerca.
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