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ABSTRACT
El proyecto de centra en la explicación del fenómeno de la globalización mediante su comparación con la física de fluidos. Una recopilación de imágenes referentes a la globalización, ilustrarán , a modo de ejemplo, la comparativa.

Categorías and Subject Descriptors
C. Computer Systems Organization
       C.2 COMPUTER-COMMUNICATION NETWORKS
C.2.0 General

C.2.1 Data Communications.
Términos generales
Investigación, imágenes, cultura, globalización, exposición, historia, diseño, sociedad, semiótica, signos, tecnologías, intereses, unificación, análisis, recopilación, concienciación, teoría, práctica, física, fluidos.

Keywords
Imagen, globalización, fluidos.

1. INTRODUCCIÓN

Los medios de comunicación de masas están estrechamente relacionados con el fenómeno de la globalización. La era de la información utiliza estos medios para conseguir que todo el mundo sepa todo, aunque no interese. Crean una nueva identidad social, donde todos vemos lo mismo, todos sabemos lo mismo y sobre todo, todos pensamos lo mismo. ¿Cómo afecta este fenómeno a las imágenes?. ¿O son las imágenes las que afectan a la globalización?.
El proyecto se basa en la investigación de la imagen global, ya sea publicitaria, de medios de masas,  signos, imágenes artísticas, todas aquellas relacionadas con la cultura visual. Centra el análisis de las imágenes que retratan la globalización.

Para comprender cómo funciona la globalización, primeramente, se realiza mediante técnicas y metodologías, una comparativa entre la física de fluidos y la mundialización. Se realiza un estudio profundo de cómo un fluido se comporta ante la imposición de un medio, como por ejemplo, una presa o un embudo. Se estudian conceptos como gravedad, masa, presión, inclinación,etc. 

¿Es posible que la sociedad global se comporte de la misma forma que el agua cuando cae por un embudo? ¿Existe una fórmula matemática para describir la globalización?.
La finalidad es el diseño de un dispositivo de exposición a partir de las propiedades de un embudo, en el que se muestren las imágenes globales recopiladas en la fase de investigación.

2. MOTIVACIÓN

La idea surge a partir de lecturas como “Un mundo feliz” de Aldous Huxley, o “1984” de George Orwell. En ellos se habla de posibles sociedades corrompidas por gobiernos centralizados. Estas lecturas despertaron en mi la inquietud de saber más sobre el fenómeno que nos afecta a todos llamado globalización. 

Pienso que nos rodean millones de imágenes que hablan por sí mismas, sobre este efecto, y que están directamente influenciadas por la mundialización. Me gusta la fotografía, y me planteo la duda de hasta qué punto le afecta la globalización.

Me interesan los temas relacionados con la sociedad y de cómo les influyen los aspectos artísticos.

Este estudio tiene una contribución práctica para la sociedad, y será de ayuda a posteriores  investigaciones relacionadas.

3. CONTEXTUALIZACIÓN

El proyecto se realiza en un contexto social actual, donde la sobreproducción visual amenaza la identidad propia, en una sociedad en la que se tiende a la unificación y la estandarización. Una sociedad que disfruta, cada vez más, de libertades acotadas.

Cuando dices “un contexto social actual” a cuál te refieres. Si lo que querías decir es “en el contexto social actual” puede entenderse como una evidencia (lo vas a hacer aquí y ahora)
El estudio comienza en el curso académico 2010/2011 y se realiza con material recopilado desde que comienza la era de la información hasta la actualidad, de cualquier punto geográfico del mundo. [Clarifica este párrafo, parece que has ido recopilando material —di qué tipo de material— desde que se inició la era de la información]
4. OBJETIVOS

4.1 Objetivos generales

[1] Diseñar un catálogo de imágenes que retraten la globalización.

[2] Comparar las leyes de la física de fluidos con el sistema globalizador.

[3] Diseñar un dispositivo de exposición en el que se reflejen los resultados de la investigación.

4.2 Objetivos específicos
[1] Recopilar información de diferentes autores que hablen del objeto de estudio.

[2] Conocer hasta qué punto se han utilizado las imágenes como herramienta de globalización.

[3] Saber las tendencias en cuanto a cultura visual de las últimas décadas.

[4] Comprender cómo se comporta un liquido ante un embudo. Describir las leyes de física de fluidos.

[5] Diseñar una fórmula matemática en la que se relacionen parámetros como; sociedad, obligaciones, libertades, información… 

Resolver la siguiente fórmula.

Globalización=? 

5. METODOLOGÍA

5.1 Tipo de metodología
La metodología que se sigue es la cualitativa, que tiene como finalidad explicar los fenómenos de la comunicación. Se caracteriza por contextualizar el objeto de estudio en su forma más compleja, pretende observar la globalidad social en la que se inscribe el objeto en el cual adquiere su sentido social.

Pasos de la metodología cualitativa:

Primero. Se considera el objeto de observación en el marco de su contexto histórico y social.

Segundo. Se definen los actores (individuales, grupales, colectivos, e instituciones). Se establecen las interacciones entre actores sociales, entorno social e instituciones.

Tercero. Se tiende a observar fenómenos particulares de la vida cotidiana.

Cuarto. Se produce una participación del investigador en el reconocimiento del objeto de estudio. Esta participación se refiere, a la consideración del contexto o de la globalidad histórica como una forma de comprender el sentido de un objeto en la dimensión social en la que se actúa.

Quinto. La finalidad del estudio es la comprensión del objeto de estudio.

Sexto. La expresión de los resultados es discursiva y argumentativa.

5.2 Materiales y tipos de investigación

Se utiliza una investigación inductiva, es decir, extraer a partir de determinadas observaciones, el principio general que en ellas está implícito. Trata el razonamiento que se desarrolla desde lo particular hacia lo general. Se utiliza este tipo, ya que es adecuado para analizar la globalización desde las leyes de los fluidos, explicar lo general desde algo concreto. 

A continuación se muestra una tabla con las técnicas de investigación, incluyendo las ventajas:

Tabla 1. Tabla de las técnicas de investigación.

	Técnica
	Técnica

	Trabajo de campo:  

- Técnica de observación directa intensiva.

- Técnica de inducción analítica y enumerativa.

- Técnica de observación participativa.

-Técnica de observación documental.
	Información rica y profunda.

Permite una estrategia de investigación flexible.

Se aproxima a la vida cotidiana.

	- Técnicas de análisis matemático.

- Investigaciones de tipo inductivo.


	Obtención de datos alta fiabilidad.

Se aplican a las leyes de la naturaleza.

Posibilidad de investigar grupos amplios.

La cuantificación permite la comparación.

Ofrece resultados rápidos.


El material empleado se divide en dos partes. Para la parte práctica teórica el único material requerido son libros, documentales, artículos, noticias, Internet, etc. [también puedes incluir encuestas o datos observados directamente, p. ej. notas tomadas ante la reacción de un nº determinado de personas ante un hecho concreto] 
Para la segunda parte, etapa práctica, el material es más complejo. Se necesita todo aquello necesario para el dispositivo de exposición. Se necesitarán proyectores, paneles impresos, telas, focos y todo lo necesario para la puesta en escena.

5.3 Diseño de la investigación

La investigación del proyecto se divide en tres partes importantes:

Primera parte: La investigación comienza con un trabajo de campo exhaustivo en el que mediante técnicas de observación documental y análisis de texto relacionados con la imagen global, se diseña una primera idea del objeto de estudio. Se contextualiza y se explica el término globalización a nivel histórico y socio cultural. Los datos que se obtendrán de esta primera investigación oscilarán en campos comprendidos entre la cultura visual y la mundialización [mundialización es un concepto estudiado desde los campo de la economía, sociología, tecnología y la cultura] . Se recopilarán una serie de imágenes que retraten la situación de las últimas décadas. Dichas imágenes serán utilizadas en la tercera parte de investigación del proyecto. Esta parte es esencial para comprender y desarrollar las siguientes tareas.

Segunda parte: Investigación de las leyes que se aplican al comportamiento de fluidos. En esta parte del proyecto se estudia la reacción de un liquido cuando discurre por un embudo. Se utilizan técnicas matemáticas e investigaciones inductivas. Los resultados de la investigación serán numéricos y cuantitativos. Los parámetros que centran el estudio son: gravedad, presión, ángulo de incidencia, densidad, punto de no retorno, masa y dimensión.

Como se ha comentado anteriormente, las conclusiones serán una serie de fórmulas físicas que describan dicho comportamiento. 

Tercera parte. La última parte de la investigación consiste en relacionar los datos obtenidos en las fases anteriores y diseñar un espacio en el que se muestren a un espectador. 

El diseño del dispositivo de exposición se construye a partir de las propiedades extraídas del estudio científico de fluidos, creando una comparativa de términos de la primera y segunda fase. A continuación se muestran algunos ejemplos de posibles comparaciones:

Tabla 1. Ejemplos de términos comparativos.

	Término globalización
	Término física de fluidos

	Normas 
	Gravedad 

	Sociedad 
	Liquido 

	Comunicación de masas
	Presión 

	Libertades 
	Dimensiones 


Con esta relación se pretende diseñar una fórmula donde se pueda preveer la situación de la globalización en años futuros. A partir de la fórmula se diseñará el dispositivo de exposición que estará inspirado en la geometría de un embudo y en el que se mostrarán las imágenes recopiladas en la primera etapa de investigación.

5.4 Cronograma 

Para finalizar con la metodología de investigación, se hace una estimación del tiempo de trabajo de cada una de las tres etapas del proyecto:

Tabla 1. Tiempo estimado por etapa.

	Etapa 
	Tiempo estimado

	1º. Investigación sobre la imagen global.
	20 semanas

	2º. Física de fluidos. Comportamiento de un liquido ante un embudo.
	8 semanas

	3º. Exposición de los resultados. Diseño del pasillo con características de embudo.
	12 semanas


6. DIAGRAMA DE INTERACCIÓN

A continuación se muestra un alzado básico del dispositivo de exposición y de la interacción del usuario. 

Como se puede apreciar se trata de un pasillo circular en la que las paredes, de una forma muy sutil, se van estrechando. El diseño es fiel a la geometría de una embudo, únicamente ha optado la forma circular para que el usuario no perciba el final del pasillo y de esta forma avance por él sin apenas darse cuanta de que la paredes se aproximan a su paso.

Figura 1. Diseño del pasillo de exposición .
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Imagen 1. Fotografía de Gursky, A.
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