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Abstract  —  El proyecto consiste en una investigación en torno a la cama, objeto cotidiano y espacio íntimo en el que se llevan a cabo múltiples acciones: dormir, soñar, practicar el sexo, descansar, leer, ver la televisión,... De todas ellas, la investigación se centra en aquéllas en las que existe algún tipo de relación (amorosa, sexual o con uno/a mismo/a) y, por lo tanto, llevan implícitas emociones y sentimientos. Como proyecto aplicado, la propuesta se concreta en una videoinstalación, cuyo principal interés es mostrar la cama como un lugar de acontecimientos. 

 Línea de investigación  —  Lenguajes audiovisuales y cultura social; Género y tecnología.
Palabras clave  —  Cama, intimidad, privacidad, sexualidad, videoinstalación.
I. Introducción

El presente trabajo de investigación plantea un acercamiento a un objeto cotidiano, presente en todos los hogares: la cama. No se trata, en cambio, de un objeto cualquiera, puesto que podría sin duda declararse como un ‘objeto-lugar’. Uno de los principales intereses de este proyecto reside en analizar qué significa exactamente esa declaración, qué le diferencia del resto de los objetos y por qué. Junto al análisis expuesto se propone una parte práctica en la que se conjugarán las conclusiones obtenidas durante el proceso de investigación teórica (que se explicará en el punto II).

La combinación ‘objeto-lugar’ viene dada principalmente por el factor espacial. A diferencia de cualquier otro objeto que podemos tener entre las manos, la cama no sólo se encuentra en el espacio, sino que además nosotros/as podemos encontrarnos en ella. Si suena el teléfono mientras yacemos en la cama y nos preguntan dónde estamos, la respuesta es clara: estamos ‘en’ la cama. Apenas unos cuantos objetos poseen esa cualidad espacial (el sillón, el sofá, la bañera) que normalmente se atribuyen directamente a estancias mayores (la habitación, la casa, el barrio, la ciudad,…).

 Así pues, si podemos considerar la cama, además de como objeto, como lugar, eso significa que en la cama ocurren cosas. Desde el nacimiento a la muerte (que en la mayoría de los casos suceden también en una cama), el ser humano se acuesta día a día en su cama, pero, desde luego, no es lo único que hace en ella. Es el espacio de los sueños, de las relaciones sexuales, del descanso y del reposo; en ella leemos, vemos la televisión, lloramos, sufrimos enfermedades y experimentamos placer.

De todas las acciones que podemos desarrollar en la cama, la investigación se centra en aquéllas en las que intervienen directamente las relaciones (ya sean con otros/as o con uno/a mismo/a), que implican algún grado de emoción o que apelan, directa o indirectamente, a los sentimientos. 

Es aquí donde entra en juego un concepto clave de la investigación, el concepto de intimidad. Un análisis fundamental de este concepto lo realiza José Luis Pardo en un tratado con ese mismo nombre, cuyo principal propósito es la diferenciación entre los términos ‘intimidad’ y ‘privacidad’, términos cuyas fronteras se disuelven hoy en día llegando a confundirse por completo [1]. En el trabajo se recogerán las ideas de Pardo en relación a este concepto, y también las de Anthony Giddens, como se verá más adelante. 
II. Praxis (primeros apuntes)

En base al concepto de intimidad y al hecho de que la cama es un ‘objeto-lugar’ (es en sí misma un lugar de acontecimientos), se plantea una instalación audiovisual que se compone de un lecho de esponjas conectado, a través de varios tubos, con un audiovisual. Se trata, por el momento, de una primera idea sólida, que podrá tener variaciones de aquí a la finalización del proyecto en su representación formal, no tanto en su planteamiento teórico. 

El hecho de escoger la esponja como material para conformar el colchón de la cama surge de esa relación que se establece entre la cama y las situaciones que allí acontecen. En ese sentido, la esponja resulta especialmente interesante ya que es un material capaz de absorber cualquier líquido. Así pues, se plantea una metáfora del colchón como un lugar capaz de absorber (igual que una esponja) todas las situaciones que suceden en la cama.  

Paralelamente, se plantean una serie de vídeos experimentales que parten del objeto de estudio y se adentran en los temas explicados hasta ahora: la cama como ‘objeto-lugar’, como lugar de encuentro con tu pareja, como espacio para la reflexión, como refugio,… Se trata de vídeos no-narrativos, piezas de vídeoarte en las que se pretende representar visualmente los temas expuestos, sin olvidar la experimentación con el medio.

Por último se plantea conectar los vídeos (que en un principio deben ser reproducidos en una pantalla) con el colchón de esponjas por medio de conductos similares a goteros. Esto es: una serie de tubos (que contienen líquidos de diferentes colores) salen de la pantalla donde se reproducen los vídeos y van a parar cada uno a una parte del colchón (para ello será necesario idear un elemento físico que esconda los frascos de los goteros). Las esponjas van coloreándose, así, al entrar en contacto con los líquidos, que van cayendo gota a gota sobre ellas. Existe en la pieza, pues, un transcurrir del tiempo, un carácter temporal que va modificándola a medida que el tiempo avanza. En relación a los líquidos coloreados, cabe revisar la simbología que implica cada color, consultando los estudios realizados por Juan Eduardo Cirlot [2].

Aunque las decisiones que ahora mismo se exponen no están definitivamente tomadas, el factor fundamental de la instalación propuesta es la relación entre lo que sucede en los vídeos (que simbolizan las situaciones que acontecen en la cama) y una cama real (aunque se componga de esponjas), que deben estar conectados de alguna manera, haciendo ver que todo lo que sucede en los vídeos se queda impregnado ‘de alguna forma’ en el objeto real. Para lograrlo, será necesario experimentar, probar si la pieza funciona de la forma en que ahora se plantea o hay otras opciones mejores en un constante ensayo-error que vaya revelando la mejor solución.

III. Motivación

 La principal motivación de este proyecto es experimentar formalmente con un objeto que es de gran interés para mí. Generar ideas, que queden reflejadas en los vídeos, conectarlas entre sí, manipular los materiales,… Esto es, en primera instancia me mueve el deseo de producir.

 En cuanto a su aplicación metodológica, me interesa estudiar la cama yendo un poco más allá de la praxis artística, llevándolo al campo de la investigación.  Para ello será necesario revisar a artistas y teóricos que hayan investigado el tema con anterioridad y tratar de ver los puntos en los cuales mi investigación (tanto la parte teórica como la práctica) pueda aportar nuevas ideas y/o interrogantes que enriquezcan, en la medida de lo posible, el ámbito de estudio en el que se inscribe este trabajo.

IV. Antecedentes y estado actual del tema

La cama ha sido hasta la fecha un destacado objeto de estudio en numerosos artistas y teóricos.

Tal vez debido a ese carácter simbólico que la identifica, muchos artistas la han tomado como referente de sus prácticas artísticas; desde la pintura más clásica a la instalación más efímera, la cama ha estado presente en museos y galerías con frecuencia. Por acercarse más al tipo de trabajo que en este proyecto se presenta, se exponen a continuación artistas que han trabajado el tema desde los ámbitos de la instalación y del vídeo. 
A. Referencias artísticas

Destacan en esta catalogación de artistas mujeres como Tracey Emin, Eulalia Valldosera o Jana Sterback, que han trabajado la cama desde su más pura esencia, siendo en la mayoría de los casos no sólo el tema de sus instalaciones sino que también les ha dado forma. Así pues, plantean instalaciones en las que el mismo objeto, con sus múltiples simbolismos e interpretaciones, se convierte en pieza de arte. 

El ejemplo más claro lo encontramos en la instalación “My bed”, de Tracey Emin. Una cama desecha en medio del espacio expositivo nos invita a recrear el espacio privado en el que normalmente se encuentra. Y es que no se trata de una cama sin más: condones usados, tampones, botellas alcohólicas, periódicos, ropa interior y hasta un peluche se encuentran tirados alrededor generando un ambiente de dejadez absoluto. En ésta y otra obras, Emin investiga el intenso mundo de las relaciones, ya sean de tipo amoroso, sexual e incluso con una misma, y recurre al objeto de la cama como escenario habitual de éstas.

Jana Sterback, por el contrario, nos presenta la cama como ese lugar pulcro en el que, sin embargo, a menudo suceden prácticas indecentes o tabús. Ejemplo de ello es su instalación “Attitudes”, una cama perfectamente hecha sobre la que descansan varios cojines con ganchillo y unas letras bordadas a mano. En ellos podemos leer palabras como ‘Sexual fantasies’, ‘Reputation’ o ‘Disease’. Analizando el conjunto de su obra, cabría añadir que Sterback aborda el tema desde una perspectiva de género, vinculándolo a los roles masculino/femenino que se han asimilado socialmente.

Por último, el planteamiento más interesante de la obra de Eulalia Valldosera en relación a este proyecto es el estrecho vínculo que marca entre la cama y el cuerpo [3]. No debemos olvidar que la cama está diseñada para contener el cuerpo humano. Así, sus fotografías e instalaciones audiovisuales se articulan en relación al cuerpo, que aparece casi siempre fragmentado y con una fuerte presencia de sus sombras, pero marcando sobre todo esa relación indisoluble cama-cuerpo que dota al objeto de sentido y lo convierte en lugar al poder ‘estar en’ él.

Sin entrar en detalles, señalar que otros muchos artistas se vinculan igualmente con el tema propuesto, como por ejemplo Dominique González-Foerster, Félix González Torres, Guillermo Kuitca, Louise Bourgeois, Mateo Maté, Mona Hatoum, Nan Goldin, Paloma Navares, Paul Sermon, Rebecca Horn o Sophie Calle. Todos ellos han realizado en alguna ocasión proyectos o piezas vinculadas a la cama, incluso algunos participaron en la exposición “A piel de cama” que tuvo lugar en la Sala Parpalló de Valencia (marzo – mayo 2010), también una clara referencia de este proyecto [4]. De igual forma, artistas como Pipilotti Rist, Bill Viola o Eija-Liisa Ahtila se establecen como importantes referentes a la hora de plantear los videos para el proyecto.

B. Revisión bibliográfica

En cuanto a los referentes teóricos, se plantea una aproximación al objeto de la cama a través de dos corrientes, la filosofía y la sociología. 

En la corriente filosófica cabría destacar los análisis de Gaston Bachelard y de Otto Friedrich Bollnow.

Bachelard, desde una perspectiva más poética que Bollnow, analiza los valores de intimidad del espacio interior, la casa, llegando a la conclusión de que éstos son mucho más absorbentes allí que en cualquier otro lugar.  Así, el hogar es planteado como “nuestro rincón del mundo” [5]. Ese sentido de rincón y de refugio que se le aplica al hogar es fácilmente extrapolable a la cama, que para Bachelard y, sobre todo, para Bollnow es el espacio cobijante por excelencia de la casa. 

En su tratado “Hombre y espacio”, Bollnow realiza un estudio ejemplar acerca del carácter espacial de la existencia humana, dedicando un capítulo al espacio de la casa y, en concreto, un subcapítulo a la cama. Ésta queda establecida como el núcleo mediante el cual el hombre puede llegar a enraizarse en el espacio, ya que para todo hombre el día comienza y concluye en ella. El carácter cobijante del hogar, ese espacio seguro frente al vasto mundo que es el exterior, encuentra su culmen en la cama, lugar de reposo por excelencia en el que el hombre pierde la tensión de permanecer erguido y se encuentra en mayor armonía consigo mismo y con el espacio [6]. 

Por otro lado, se aborda el tema desde un punto de vista más sociológico, centrándose no sólo en la relación objeto-espacio de la cama, sino también en los conceptos de intimidad y sexualidad que van estrechamente ligados al objeto de estudio. En esa línea, como ya se ha señalado anteriormente, son de especial interés las aportaciones del sociólogo Anthony Giddens, que estoy leyendo ahora mismo, quedando también pendientes de revisión los de Michel Foucault [7] y Jeffrey Weeks [8].

Habla Giddens en su escrito acerca de la transformación que ha sufrido el concepto de intimidad en la contemporaneidad, cambios que se han dado muy estrechamente ligados a la evolución que ha experimentado, a su vez, el concepto de sexualidad. La relación entre lo emotivo y lo sexual, o lo que es lo mismo, entre el amor y el sexo, es un punto importante a revisar para poder llevarlo a la práctica en el proyecto. Citando a Giddens: “Me puse a escribir sobre sexo, y me encontré escribiendo también sobre amor” [9].

V. Objetivos

A. Objetivos generales

· Estudiar el objeto cama desde perspectivas filosóficas (nivel espacial) y sociológicas (qué connotaciones lleva implícitas, conceptos de intimidad y sexualidad), haciendo especial hincapié en las cuestiones relacionadas con las relaciones y las emociones.

· Hacer llegar esa emoción al espectador/a, que sea capaz de verse reflejado/a en los acontecimientos que plasma el vídeo y que escenifica la cama.

· Investigar los márgenes de creación de la videoinstalación partiendo del objeto de estudio.

· Experimentar con el medio audiovisual.

B. Objetivos específicos

· Entender qué es la cama para mí, qué simboliza para los demás y para mí misma.

· Integrar los conocimientos técnicos y teóricos aprendidos durante el máster, principalmente los de las asignaturas que planteen un trabajo en vídeo o teorías desde perspectivas de género.

· Generar una serie de vídeos que reflejen la idea de cama como lugar de acontecimientos.

· Combinar la imagen en vídeo con el elemento físico real (cama), teniendo en cuenta dispositivos necesarios, iluminación, espacio,…
· Crear una videoinstalación en base a la cama.

VI. Metodología

La metodología empleada en el proyecto es claramente cualitativa. En la primera fase de la investigación se propone una revisión de autores y artistas que han abordado el tema anteriormente, pero no con la intención de realizar una clasificación a partir de ellos o analizar sus resultados, sino más bien con una intención interpretativa de los conceptos que plantean. El proceso es, pues, inductivo, ya que se propone desarrollar la teoría más que analizarla. 

Además, como ya se he señalado en el apartado dedicado a la motivación, ésta reside principalmente en el deseo de producir. Y en paralelo a ese deseo de producir, se encuentra el deseo de experimentar (a nivel formal) con un tema que me interesa especialmente. Así pues, la investigación está claramente orientada al proceso, factor fundamental que debe ser recogido (con fotos y vídeos documentales) a lo largo del transcurso de búsqueda e investigación práctica. 

Con este trabajo se plantea una investigación notablemente subjetiva, pues se parte de un objeto que ya de por sí tiene numerosas percepciones individuales. La finalidad no es en ningún caso dar respuestas o datos objetivamente contrastables, sino generar preguntas, experimentar a partir del tema propuesto, explorar los márgenes de creación de la videoinstalación partiendo de un objeto con alto contenido simbólico.

VII. Diseño de la investigación y plan de trabajo

Septiembre-octubre: identificación del objeto de estudio: la cama como lugar de acontecimientos (planteamiento general). Catalogación de referentes artísticos.

Noviembre: búsqueda de bibliografía, comenzar con revisión bibliográfica. Definición de objetivos: analizar la cama a través de su carácter espacial y simbólico para plantear una instalación audiovisual que refleje las conclusiones obtenidas durante la investigación teórica.

Diciembre: continuar con revisión bibliográfica, comenzar con la experimentación práctica (primeras pruebas con esponjas y líquidos, buscar alternativas, ideas para los vídeos). Redacción del paper.

Enero-marzo: finalización de la revisión bibliográfica, continuar con la práctica (ir definiendo forma de la instalación, pruebas a mayor escala –project room–, descartar errores, edición de los vídeos).

Abril: redacción de la parte teórica (incluir ensayos hasta la fecha de parte práctica).

Mayo-junio: últimas pruebas de la parte práctica, puesta en marcha de la instalación con las ideas definitivas, análisis de los resultados obtenidos y redacción de las conclusiones.

Referencias

[1]
PARDO, José Luis, La intimidad, Valencia, Pre-textos, 1996.

[2]
CIRLOT, Juan Eduardo, Diccionario de símbolos, Madrid, Ediciones Siruela, 1997.

[3]
MARTÍNEZ, Marisa (realizadora), programa Metrópolis. 2009. «Eulalia Valldosera. Dependencias», [vídeo on line] [Consulta: Diciembre 14, 2011] <http://www.rtve.es/alacarta/videos/metropolis/metropolis-eulalia-valldosera/521110/>

[4]
IBÁÑEZ, Maite, comp., A piel de Cama: miradas sobre un espacio cotidiano, Sala Parpalló, Valencia, 2010.

[5]
BACHELARD, Gaston, La poética del espacio, México, D.F., Fondo de Cultura Económica, 1965, pág. 34.

[6]
BOLLNOW, Otto Friedrich, Hombre y espacio, Barcelona, Labor, 1969.

[7]
FOUCAULT, Michel, Historia de la sexualidad, Madrid, Siglo XXI de España Editores, 1998.

[8]
WEEKS, Jeffrey, Sexualidad, México, D.F., Universidad Nacional Autónoma de México, 1998.

[9]
GIDDENS, Anthony, La transformación de la intimidad. Sexualidad, amor y erotismo en las sociedades modernas, Madrid, Cátedra, 1998, pág. 11.
