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	Resume brevemente sus principales contribuciones (máx. 1000 caracteres)

La contribución esencial es que es un proyecto único, por un lado por que parte de una reflexión muy personal y vivencial y, por otro, por que investiga una realidad nueva que es la inmigración venezolana.

Las entrevistas, los archivos sonoros pasan a formar parte de la historia, los testimonios de vida quedarán recogidos a modo de memoria colectiva y eso construye la identidad de un pueblo, de un pueblo fuera de su territorio. 

Dar voz a las microhistorias es una gran contribución a la historia de un pais.



	Otras sugerencias o comentarios al autor (máx 1000 caracteres)
     Es un trabajo muy bien estructurado y acotado a nivel teórico y conceptual. Me atrae mucho la idea de no – lugar, pais inventado pero esto me lleva a una imagen de territorio inventado (como la Isla de Nunca Jamás, o ciudades invisibles...), no sé si has pensado cómo se va a visibilizar u organizar ese archivo sonoro, la instalación sonora en sí misma, la interface o metáfora (sé que lo mismo es pedir demasiado pero es lo único que he echado de menos). 

A la hora de elaborar el cuestionario de las entrevistas creo que sería muy interesante jugar con preguntas abiertas, para que el archivo de la memoria colectiva fuera plural e inesperado.

No me queda muy claro si se va a hacer algún tipo de intervención en los archivos sonoros o no. 


