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Abstract  —  Proyecto aplicado en la línea de investigación Lenguajes Audiovisuales y Cultura Social del Máster AVM, en el contexto de los nuevos medios en el arte público y el artivismo. La obra parte de una representación tipográfica de los problemas sociales que hoy en día afectan a las sociedades, creando un caligrama en forma de ramas que son entroncadas por el dinero, y que permitirían continuar profundizando en aquellos aspectos propios de la naturaleza humana o de aspectos culturales previos al sistema monetario, las raíces del problema. 

Los mecanismos de difusión de este árbol del problema holístico combinarían la acción directa sobre el espacio público con una plataforma online donde residirá la carga argumentativa y donde distintas organizaciones, colectivos o asociaciones podrán posicionarse según su foco de activismo dentro de una interfaz gráfica del árbol.

La conexión entre la calle y la red se establecerá a través de un código QR enlazando al sitio web.

Con esta investigación, que puede y debe mantenerse en un constante proceso de actualización, se pretende aportar una herramienta educativa y organizativa, que pueda ayudar en la medida de lo posible a la consecución de un cambio positivo en el mundo.
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I. Introducción

El mapa conceptual llamado árbol del problema ha demostrado ser muy útil para explorar las causas de los problemas e identificar una línea de acción creativa y apropiada. Se desarrolla de arriba a abajo preguntando “¿Por qué?” en cada nivel. Al completarse, el mapa conceptual se lee de abajo a arriba, revelando las causas del problema que se ha localizado en lo alto del esquema.

Cada concepto en el árbol del problema es en sí mismo un síntoma de los que se sitúan por debajo y una causa de los que están arriba. Si un proyecto reformista utiliza una estrategia que interviene en un punto demasiado alto del árbol, muchas causas subyacentes permanecerán desatendidas e impedirán una solución duradera del problema. Por otro lado, tratar el problema en sus raíces normalmente conlleva una solución a largo plazo de los síntomas más importantes.

El árbol es una herramienta de utilidad para alcanzar las raíces del problema. Aporta un marco en el que analizar sus dimensiones, facilitando la identificación de posibles intervenciones, y guiando el proceso de toma de decisiones hacia la estrategia más apropiada para la resolución del problema.

Siguiendo este proceso se han situado los principales problemas de las sociedades actuales como ramas del árbol del problema, entroncadas  por un Sistema Monetario que en el proyecto figura de manera genérica como DINERO. Profundizando hacia las raíces puede identificarse como raíz principal la ESCASEZ, así como una serie de conductas tradicionalmente atribuidas a la naturaleza humana y que en realidad podrían estar más que condicionadas por esa misma escasez, que es perpetuada deliberadamente para mantener los márgenes del lucro dentro de un Sistema Monetario.

Visualmente la obra buscará representar fielmente la figura esquemática de un árbol sobre un muro bicolor en el que el tronco y las ramas  aparezcan sobre el plano de color superior y las raíces sobre el inferior. El posicionamiento en las ciudades responderá principalmente a dos aspectos esenciales; la cantidad de impactos visuales que recibirá y la durabilidad de la pieza en el entorno elegido.
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Cada copia llevará adjunto un código creado mediante el QR_STENCILER [1], una aplicación desarrollada en Processing por el laboratorio artístico F.A.T., que permitirá el acceso mediante un dispositivo de captación de este tipo de códigos, normalmente un teléfono móvil de nueva generación, a un desarrollo más extenso de los conceptos mencionados en la pieza. Abriendo la puerta a un desarrollo colaborativo de los contenidos, así como a una evolución del propio diseño del árbol del problema.
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II. Motivación

Vivimos un momento en que el conocimiento científico ha alcanzado un nivel sólo superado por la mala gestión que hacemos del mismo. Siendo técnicamente posible alimentar correctamente a toda la población del planeta, sólo para empezar, seguimos estancados en un sistema monetario obsoleto.

La humanidad puede entenderse por lo tanto como un organismo enfermo y los humanos somos células que podemos decidir si queremos perpetuar esta enfermedad o si queremos sanar y mejorar la salud global del planeta. Un cambio positivo. 

En ese sentido, puede observarse cómo en mayor o menor medida las diferentes actividades profesionales aportan algo al cambio.

Hay ingenieros diseñando máquinas que acabarán por liberar del trabajo duro y repetitivo a la humanidad. Hay médicos sanando cada día más eficazmente casi cualquier enfermedad. Hay programadores desarrollando sistemas de voto seguro por internet delegable en la medida y temáticas en que se desee participar. Hay incluso arquitectos tratando de diseñar ciudades sostenibles en equilibrio con la naturaleza.

Por eso llegado a este punto, cabe plantearse:

¿Qué puede aportar el arte como profesión al cambio?

Puede resultar interesante plantear el arte como un estímulo sanador, un desprogramador cultural que facilite la transformación social necesaria para nuestra supervivencia como especie. 

No significa esto que deba reducirse con exclusividad a este aspecto, pero podría resultar especialmente importante en estos tiempos de múltiples crisis. 

Por ello este proyecto tratará de desarrollarse en un terreno fértil y propicio para la investigación.

III. Objetivos e hipótesis

A.Objetivos

-Objetivo general: Aportar una herramienta educativa y organizativa a la sociedad, que pueda ayudar en la medida de lo posible a la consecución de un cambio positivo en el mundo.

-Objetivo principal: Dar a conocer  la raíz y el tronco común de los problemas que nos afectan hoy en día. 

-Objetivo específico: Generar un mapa de organizaciones, colectivos o asociaciones que las ubique dentro del árbol según su foco principal de activismo, facilitando a aquellas personas con ganas de invertir tiempo en alguna causa el encontrar su área de interés. 

B. Hipótesis

El discurso crítico en que está basada la obra es el del Sistema Monetario como causa de los mayores problemas de la sociedad en la actualidad. Diferentes tipos de Sistemas Monetarios se han ido desarrollando a lo largo de la historia para administrar la escasez de recursos, sin embargo hoy en día se dispone de una tecnología capaz de erradicar esa escasez en muchos niveles, y el Sistema Monetario resulta ser el principal elemento que la perpetúa.

En otro ámbito, este proyecto parte de un planteamiento según el cual el arte puede ayudar en gran medida a construir un cambio positivo en el mundo.

IV. Antecedentes y contexto

A. Revisión bibliográfica

Se están revisando textos de diferentes ámbitos. Por un lado se están consultando precedentes en el ámbito económico y político que sostengan o apunten hacia la hipótesis antes mencionada, o bien que permitan contrastarla. Por otra parte, también se están recopilando referencias en torno al arte como herramienta para el cambio social.

En el primer caso puede señalarse a R. Buckminster Fuller como uno de los iniciadores del tren de pensamiento que consideró la Tierra como una nave espacial en la cual la humanidad es una pasajera que tenía que funcionar de manera adecuada si quiere seguir a bordo [2]. O Edgar Morin, basado en la teoría de sistemas, la cibernética y en los procesos de autoorganización biológica, construye un método que intenta estar a la altura del desafío de la complejidad. Según Morin, estamos en la prehistoria del espíritu humano y sólo el pensamiento complejo nos permitirá civilizar nuestro conocimiento [3].

También son de gran relevancia para el tema tratado en el proyecto, las ideas de pensadores contemporáneos como Jeremy Rifkin, Slavoj Žižek o Richard Dawkins.

Volviendo al terreno del arte me ha resultado especialmente clarificadora la visión de Ernst Fischer sobre la función del arte [4], en que defiende que si bien el arte debe conservar el aspecto mágico en su esencia, debe adaptarse a los cambios de cada época, siendo la función más importante la de ilustrar y estimular la acción, permitiendo conocer y cambiar el mundo.

En el plano gráfico, estoy consultando la memoria de título de Diego Becas, para la Escuela de Diseño de la Universidad de Chile, que contiene un amplio estudio del caligrama [5].

B. Investigaciones Similares

Uno de los principales antecedentes de este proyecto es la obra documental de Peter Joseph [6], especialmente Zeitgeist Moving Forward, [títulos en cursiva] en la que se analizan de la mano de expertos como Robert Sapolsky o Gabor Maté la influencia del Sistema Monetario en la naturaleza humana.

También se han consultado estudios como el paper de Christine Mc-Kellams& Jim Blascovich [7] sobre cómo el dinero degrada nuestra capacidad de empatizar. Dan Pink [8] ha escrito y hablado sobre el error común del incentivo monetario como potenciador de la creatividad, la cual en realidad entorpece.

Desde una perspectiva más técnica he tomado como manual de referencia la obra documental The Money Masters [9],  que detalla el proceso histórico de la creación del dinero. Con un planteamiento similar, Chris Martenson integra en el Crash Course [10] diversos temas como la economía, la energía y el medio ambiente para formar una sola narración.
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En el contexto del arte urbano y el artivismo, Manuel Alcántara realiza una investigación en su blog [11] desde 2006 sobre las intersecciones entre el arte contemporáneo y el activismo político y social. El profesor de la Universidad Complutense Javier Abarca reúne en su página sobre graffiti y arte urbano [12] numerosos artículos, bibliografía y trabajos de sus alumnos sobre el tema de la asignatura.

C. Referentes artísticos
Los principales referentes artísticos de este proyecto se encuentran dentro del denominado arte urbano o artivismo. 

Banksy es uno de los artistas de este ámbito más reconocidos, y su éxito se basa en una combinación inteligente del humor, la crítica social y una presentación normalmente muy acertada.

La obra que he elegido como referencia [13] muestra el humor más amargo con una poesía visual y textual muy impactante.

JR es un artista urbano y fotógrafo que ha sabido involucrar a comunidades alrededor del mundo con su proyecto Inside Out [14], el cual consiste en pegar carteles con retratos de grandes dimensiones en blanco y negro con alguna temática concreta.
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El prolífico artista valenciano Escif [15] trabaja en el espacio público realizando obras de gran compromiso y actualidad social. Su obra suele combinar muy bien la ilustración con la palabra, creando metáforas visuales muy sugerentes. 

Finalmente, el artista chileno Sebastián E. [16] realiza parte de su obra en el espacio público, donde se mueve entre la poesía visual y obras más crudas y directas como la elegida. En ella se representan gráficamente los fallecimientos de soldados usamericanos, delatando la gran incidencia del suicidio, que supera las bajas en territorio hostil.
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V. Metodología 

El proyecto está siendo desarrollado con una metodología principalmente cualitativa que mantiene un punto de vista científico mediante el pensamiento crítico y complejo.

A través de un razonamiento inductivo se ha generado la hipótesis que plantea la capacidad del arte urbano como herramienta para divulgar un conocimiento civilizado, mediante mapas conceptuales en formato problem-tree que permita un cambio positivo en el mundo.

El proceso creativo comenzó con la elaboración del mapa conceptual, a partir de un estudio de aquellos problemas identificados por la sociedad a través de los medios de comunicación y la opinión pública. Tomando como referencia aquellas temáticas reincidentes, se fueron ubicando como ramificaciones de problemas más generales. Este proceso culminó con el estarcido de un prototipo en el Barrio del Carmen, aunque aún está sujeto a un proceso de mejora para la versión beta que será realizada durante los próximos meses. 

En este momento se está realizando la primera versión digital del árbol, que posteriormente será revisada por un diseñador gráfico profesional.

Con un primer diseño funcional se creará la página web con los contenidos explicativos iniciales, que serán ofrecidos a discusión pública mediante un sistema de web colaborativa  de MediaWiki. El acceso al texto explicativo de cada concepto se realizará desde una interfaz del árbol en la portada de la web, que permita  seleccionar cada palabra.

Con esta primera fase virtual en funcionamiento, comenzará el trabajo de campo realizando estarcidos del árbol del problema junto al código QR por diversas zonas de la ciudad. El efecto de estos estarcidos en la calle podría ser cuantificado durante algunos periodos de tiempo mediante la grabación de timelapses, que además podrían servir como medio de difusión y documentación de la obra. Sin embargo, una medida más fácilmente cuantificable será el número de entradas a la web a través de la captura del código QR desde un dispositivo móvil. Pero lo más significativo sin duda será la posible participación en el proyecto de más personas, tanto en el apartado conceptual de los textos, como en el gráfico del diseño del árbol, como en el de la difusión de la obra a través de reproducciones en todos aquellos lugares en que haya alguien interesado en difundirlo.

Sobre la pintura en las calles de las ciudades dice Escif : 

Las paredes están pensadas para manejar la vida en las ciudades, pero no para ser manejadas por la vida en las ciudades. En lo que podíamos llamar un efecto espejo, la pintura consigue invertir la soberbia con la que el hormigón se impone ante las masas. Una pared pintada deja de ser un límite para convertirse en un canal de comunicación abierto, con el se puede llegar a muchísima gente. [5] [seguro qué es esta cita?]
VI. Cronograma

	Investigación antecedentes
	Octubre -Enero

	Formalización del anteproyecto/paper
	Diciembre

	Revisión 
	14, 15 y 16 de Diciembre

	Presentación Anteproyecto
	18 de Diciembre

	Digitalizar el diseño del árbol
	Diciembre-Ene

	Revisión del diseño
	Febrero

	Diseño de la página web
	Febrero-Marzo

	Redacción de contenidos
	Febrero-Abril

	Difusión urbana y virtual
	Abril-Junio

	Redacción del Proyecto Final de Máster
	Mayo-Junio

	Corrección y revisión
	Junio-Julio

	Presentación
	Julio o Septiembre
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