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	Resume brevemente sus principales contribuciones (máx. 1000 caracteres)

Se trata de un proyecto muy interesante sobre un tema acerca del cual su autora  tiene una evidente experiencia y conocimiento.

Sin duda tiene un gran potencial para ayudar al colectivo de inmigrantes venezolanos a contrastar su situación, comprender mejor sus sensaciones personales acerca del tema y aceptar o superar aquellos sentimientos dolorosos que la migración suele provocar.

Me resulta de especial interés el aspecto de la doble presencia-ausencia, la vertiente psicosocial, creo que es un campo muy fértil para la investigación.



	Otras sugerencias o comentarios al autor (máx 1000 caracteres)

Creo que está muy bien acotar el trabajo al colectivo de inmigrantes (o inmigrados) venezolanos, ya que es sobre el que la autora tendrá un mayor conocimiento e interés. Sin embargo, a nivel general, como comentaba en la sección anterior, creo que el aspecto psicosocial de esa doble presencia-ausencia le dan una universalidad al proyecto y un interés más global. Especialmente, por el interés que suscita todo lo relacionado con las nuevas tecnologías, y por aportar un punto de vista tal vez algo más positivo, creo que la doble presencia es uno de los aspectos más interesantes del trabajo. La situación de estar viviendo físicamente en un lugar, pero pasar la mayor parte del tiempo, de manera virtual, en otro, incluyendo en la rutina (algunas veces a horarios intempestivos) actividades sociales a través de las nuevas tecnologías.

Por ello considero que cuanto más se acerque el proyecto a esta serie de lugares comunes con los que todo inmigrante se puede sentir identificado, mejor acogida podrá recibir.

Sólo añadir que creo que el abstract o resumen quizás debiera contener algo más de información, la explicación del título igual puede incluirse en la introducción, pero echo en falta una explicación un poco más extensa sobre el contenido del proyecto en el resumen inicial.


