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Resumen  — Se trata de una experiencia unipersonal que intenta hacer reflexiona sobre el nacimiento, el trauma y sus consecuencias como metáfora de la vida misma, según la cual renacemos como seres renovados cada cierto tiempo. Resumidamente esta es la instalación: llegamos a través de un pasillo circular a una pequeña habitación redonda central aislada. Todo el recorrido está acolchado (incluido el suelo) y casi totalmente a oscuras, además de estar a una temperatura de unos 27ºC. A lo largo de las paredes hay proyecciones de fluidos que se mueven a de manera orgánica, con sonido ambiente relajante. La habitación es una cómoda sala, donde nos estiramos y nos relajamos. El techo de la habitación es cóncavo y, como el resto de ella, está pintado de un negro mate que hace confundir las dimensiones reales. Mientras estemos allí, los sonidos relajantes y los cambios de luces cromáticas irán en función de nuestros propios movimientos, y jugarán con nuestra percepción. El usuario decide cuándo está preparado para salir de nuevo al exterior.

Términos generales  —  Instalación, renacimiento, relax, interior, vientre materno.
I. Introducción

Este proyecto refleja un poco mi filosofía ante la vida, en la que te encuentras continuamente en situaciones de renacimiento personal. Hasta ahora había centrado mi lenguaje artístico en la Escultura tradicional, pero este máster me ha brindado la posibilidad de realizar una instalación interactiva y me lo he planteado como un reto en el que intento dar formato a la inquietud del continuo aprendizaje. Tiene sentido, pues, que esta obra sea sobre el renacimiento cuando la vía de expresión es totalmente nueva para mí.


En cuanto a la investigación que quiero abordar es qué efectos produce en el usuario espectador un tipo de instalación en el que se le trate en primera persona como protagonista de la experiencia artística.


Para ello me he basado en una experiencia cercana ocurrida a finales de la primavera del 2010, cuando unos amigos tuvieron su primera hija. Esta pareja se planteó tenerla de forma natural en su casa, informándose sobre el trauma que supone el parto en Occidente. Eso me hizo pensar mucho al respecto, y desde la más profunda admiración hacia ellos y su valentía me convencí de que algún día les rendiría homenaje.

II. Referente al parto

Concretamente, estos amigos míos decidieron tener el parto lo más natural posible, en su propia casa y con la ayuda y asesoramiento de dos comadronas especializadas en Londres, donde por lo visto cada vez se lleva más este estilo de alumbramiento. Según me contaron y más tarde he podido ir comprobando, la práctica actual en España es una completa aberración contra la propia persona de la madre y su bebé, donde esta experiencia, que en principio tendría que ser lo más bonito de la vida, se transforma en algo traumático y horrible. 

El ser humano occidental se ha desnaturalizado tanto que no se reconoce entre los animales, llegando a creerse más inteligente que la propia Naturaleza y cometiendo barbaridades hasta con sus propias crías. En el tema del parto sólo hace falta echar un vistazo al resto de los animales y ver qué hay en común entre las especies: se realiza en madrigueras o en lugares apartados, oscuros y protegidos; la madre es la que decide qué posición le es más cómoda, ayudándose de las fuerzas que la Tierra le da, como la gravedad; la cría pasa inmediatamente al contacto con su progenitora, yendo de un modo instintivo a buscar alimento y calor, guiadas por el sentido del olfato… En cambio, el humano occidental ha adoptado en el último siglo unas prácticas que más que ayudar a la parturienta han servido para someterla de un modo disimulado al machismo típico de su sociedad. 

Así, el acto se realiza en una sala de hospital (como si estuviese enferma), en una posición obligadamente horizontal y con una intimidad cero, subyugada a las órdenes del médico de turno y bajo un foco lumínico. Esa sala de hospital es la misma en la que hace sólo un rato ha tenido lugar otro parto y será la misma para la siguiente madre, y la que vendrá después. Ese lugar es totalmente ajeno a las madres, un sitio marcado por los malos ratos que se viven en él. En cuanto al recién nacido, en seguida se le corta el cordón umbilical, que aún está latiendo y lleva sangre rica en oxígeno y alimento que aún son necesarios. Se le separa de la madre para lavarlo y ponerle colonia, eliminando así su forma primera de guiarse en el desconocido mundo exterior.  A esto puede sumársele la práctica inapropiada de algunas madres que deciden no darles el pecho a sus hijos, sustituyéndolo por biberones que ni por asomo pueden competir en composición química ni en calidad de los alimentos. Así, la toma de contacto con el mundo que tienen los bebés occidentales actuales reúne una serie de características traumáticas que los marcarán de por vida.


Existe en el campo de la psicología una rama que precisamente estudia este trauma del nacimiento e intenta llegar a él emulándolo a fin de poder reparar esa zona de la mente. Mi intención es bastante más humilde, pues no soy psicólogo y mis herramientas carecen de esos estudios.

Lo que quiero conseguir es una experiencia que se acerque de alguna manera al acto de nacer, pero de un modo mucho más lúdico y lúcido, pues esta vez será el sujeto quien decida cómo nacer y cuánto tiempo se toma para ello. Además, será un acto que podrá repetirse todas la veces que se quiera, sirviendo como refugio para el alma en nuestro día a día.

IIi. Descripción de la instalación
La sala tiene unas dimensiones de unos 6,5x5m, aislada acústicamente y a una temperatura de unos 27ºC.  Se accede al pasillo hecho con tela de lycra y con suelo acolchado que hace el recorrido indicado en el esquema de más adelante (Fig. 1). A lo largo de las paredes hay proyecciones realizadas con un aparato de transparencias, que tiene como objeto enfocado unas láminas de plástico selladas a modo de sobre con una mezcla de agua y parafina roja en su interior, que se va moviendo orgánicamente por efecto del calor. Hay proyecciones de este tipo en cada esquina de la sala, jugando también con rincones oscuros para que no haya exceso de luz.

El centro del recorrido es una habitación circular de 2,5 m de diámetro, con el suelo acolchado y 50 cm de espesor. El techo es cóncavo y toda la habitación es de color negro mate. En este colchón central hay sensores de presión repartidos y disimulados por la superficie, que nos darán datos que procesaremos para hacer juegos de luces y sonidos. Cuanto más calmado esté el usuario, más lo estará el ambiente multimedia.

Finalmente, se sale de la sala por una abertura también hecha en lycra que da a un pequeño pasillo que lleva al exterior. 
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Iv. Objetivos
Este proyecto, como he comentado en la introducción, tiene por objeto hacer reflexionar al usuario sobre el nacimiento y sus consecuencias de un modo casi lúdico. El hecho de llegar a estar en un ambiente tan aislado y protegido, con unas proyecciones y sonido que son reflejo de nuestro propio estado (y seguramente al revés), debería hacer pensar en lo bien que está dentro del vientre materno. Al salir y enfrentarnos de nuevo al mundo, a su luz violenta, su ruido, etc. tendría que hacer el efecto deseado, planteándose dudas sobre el acto de nacer para luego informarse sobre sus consecuencias en las personas. Esto sirve para todas las vicisitudes de la vida que nos marcan y hacen que de algún modo renazcamos como seres nuevos.

V. Referentes

Mark Rothko, James Turrell, Ernesto Neto, Olafur Eliasson, Tomás Saraceno, Anish Kapoor.  Deberías mencionar algunas de sus piezas y analizar porqué son un referente para ti. Te indico algunas otras que auizá te sirvan
Movie-Drome, 1963, de Stan VanDerBeek; Breath, (Biofeedback-driven Environment), 1992, de Ulrike Gabriel; EVE (Extended Virtual Environment), 1993 de Jeffrey Shaw, 360°room for all colours, 2002 de Olafur Eliasson; Drawing with Light, 2009 de Anthony McCall;  
VI. Metodología

Debido al coste del material necesario para la instalación, ésta no se realizará de momento. En su lugar fabricaré una maqueta a escala lo más ajustada posible, con todas las indicaciones y materiales necesarios para llevarla a cabo, incluyendo el programa diseñado que interpretará los datos de la sala interior.
VIII. Plan de trabajo. Cronograma

· Diciembre: investigación sobre materiales; desarrollo de programa piloto en Processing. Búsqueda de nuevos referentes. Desarrollo inicial del marco teórico. 

· Enero: pruebas con distintos materiales, proyecciones, sonidos.

· Febrero: construcción de la maqueta.

· Marzo: evolución del marco teórico.

· Abril y mayo: perfeccionamiento del trabajo.

· Junio: presentación y defensa del trabajo.

  Realmente crees que podrás hacerlo en ese tiempo?
IX. Presupuesto

El presupuesto estará listo dentro de un tiempo, pues primero he de valorar qué tipo de material es el idóneo para la instalación, así como la gente necesaria para montarla, el mantenimiento, etc.
Bibliografía
[1]
J. Turrell, Sala de Exposiciones "la Caixa", 1993
[2]
E. Neto, O corpo, nu tempo, Centro Galego de Arte Contemporánea, 2001

[3]
R. Fdez de Larrinoa, La capilla Rothko, Auditorios del Mundo, 2007

[4]
Bachelard, Gaston, Poética del espacio, Mexico : Fondo de Cultura Económica, 1994 [está en la biblioteca de BBAA signatura 0-33/139A y 0-33/140A ]
FALTA MUCHA BIBLIOGRAFÍA SOBRE EL TEMA:

Arte inmersivo; Ambientes de luz y sonido, sinestésia, psicología de la percepción,  

Aquí, http://www.publicartscotland.com/features/9-Dans-l-air-du-Soir-Notes-on-Ambient-Art 

Puede darte un resumen del estado de la cuestión en Ambientes de luz y sonido, a partir de ahí buscar autores y más datos

Otras páginas de interés:

http://www.sensxperiment.es/




















































