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Abstract: El proyecto pretende evidenciar, la relación que se crea entre las personas y el espacio que habitan. El generar un espacio propio, a partir de la configuración y disposición de los elementos que en este se encuentren. El traslado y la instalación en un espacio nuevo, dejando entrever la añoranza del pasado lugar que se habitó. Reconocer en ciertos objetos que se trasladan junto con la persona, recuerdos.
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I.a Introducción

A partir de los hechos que se van suscitando en el acontecer del diario vivir, existen una serie de experiencias que llevan a la necesidad de materializar las distintas sensaciones y vivencias que  estas conllevan.

En este caso particular, se pretende graficar,  la experiencia de embarcarse en un proyecto de vida a un nuevo lugar. Un espacio distinto, donde todo aquello que te rodea parece ser ajeno, convirtiéndose de un minuto a otro en tu “nuevo hogar”.

Al hablar del concepto de espacio, nos encontraremos frente a una serie acepciones que lo definirán de una u otra manera, ya que abarca un sin número de combinatorias para su utilidad. En este caso, nos referiremos a un espacio de vida, algo creado por  una persona con el fin desenvolverse dentro de este, pero de vez en cuando también resguardarse.

El cómo hacer de este, un espacio propio,  requiere de una serie conjugaciones y estructuras, que van desde lo banal a lo significativo,  desde los objetos y al cómo vivir en medio de estos. A las costumbres y las personas, a lo entrañable y a lo nuevo que se va presentando frente a los sentidos.

.Crear un entorno donde además de habitar diariamente se siente el regocijo de lo conocido y de lo que se suscita a partir de esto. Los matices  personales que dentro de este se desarrollan. La formulación de otra manera de “vivir”, la nostalgia de otro espacio antes habitado.

El espacio como figura supeditada al ocupante de este. El espacio como algo personal, pero que a su vez se presenta como todo lo contrario, algo que carece de aquella personalidad por el hecho de ser un espacio transitorio. Un lugar que hace cuenta de paréntesis dentro de una estadía provisional.

 Generar un lugar de detención dentro del paso, como parte de un recorrido . Instalarse en este, teniendo en cuenta que es un lugar preexistente, en el que otras personas también se han detenido. Muros, mobiliario, rincones y exteriores, lo que lo convierte nuevamente, pese a estar “ocupado”, en un lugar impersonal, en el que no se terminan de agotar las posibilidades de convivencia con y dentro de este, pero que a su vez presenta una serie de fragmentos de antiguos “ocupantes”.

Cómo los espacios hacen historia en las personas, pero también como estas dejan historia dentro de aquel entorno.

El proyecto “Paréntesis”,  busca hacer palpable y visible todas aquellas sensaciones descritas anteriormente, con el fin de que el espectador entre en aquel territorio “privado”, haciéndose cómplice de lo que implica el habitar un nuevo espacio. 

Por  medio de una instalación de vídeo, se pretende dar vida a un lugar temporal, retratando mediante ficción el emplazamiento dentro de este y lo que ocurre también en relación al mismo. Cómo se configuran, tanto lo físico como lo emocional a la hora de montar dicho espacio. Cómo una persona “de viaje”, se relaciona con y dentro de este, cómo se generan cambios en dicha persona, a partir del espacio que este habita.

I.b Motivación

Tomar la decisión de trasladarse de un país a otro  conlleva una serie de cambios a nivel personal, que se verán reflejados a diario en ese nuevo destino, sin dejar de subrayar que dicho cambio espacial se debe a una acción voluntaria, que tiene un fin establecido, que en este caso esta asociado a la obtención de un postgrado académico.

Sin lugar a dudas, el traslado de un lugar a otro, comprende una serie de cambios para quien se traslada, que van desde un punto de vista espacial a uno sensorial, que se traducen  en una suerte de fases del “habitar” un lugar desconocido.

Prever este tipo de fenómenos, no se hacen conscientes, hasta el minuto en que se desarrolla dicho cambio, es por esto que este proyecto se genera a modo de testimonio de esta nueva vivencia personal, que se asocia de manera directa a los intereses artísticos que a su vez se tienen para llevar a cabo el proyecto artístico que comprende el Máster que se está realizando.

La relación que existe se debe principalmente a  la experiencia laboral que antecede dicho traslado, en la que se realizaba la construcción de espacios de ficción, para determinados personajes que desarrollaban una vida dentro de una historia cinematográfica, que comprendía un tiempo y un espacio específico.

En donde la configuración de estos espacios quedaba a la orden de la “persona” que los habitara, previa investigación de quién se trataba, qué hacía, qué le gustaba, a qué le temía y con quién se relacionaba.

Pues bien, paradójicamente en este caso el “personaje” de la historia, se convierte en el gestor de esta misma. Haciendo coincidir los campos de la ficción, la narración y la disposición de los “objetos” en el espacio, con la experiencia personal.

La línea investigativa a seguir de acuerdo a lo planteado, gira en torno a la relación hombre-espacio, esta vez, más allá de un punto de vista técnico y guionizado, sino a partir de situaciones y vivencias particulares dentro de un proceso establecido, que en cierta medida se asimila a lo anterior, pero que hace énfasis en destacar un proceso que en la mayoría de los casos anteriores no se registra, que tiene que ver con el origen de esa relación, que abarca puntualmente la apropiación de ese lugar determinado.

A partir de esto, se abre paso a una serie de tópicos que van de la mano al concepto central que engloba este proyecto, que quedarán evidenciados en la vídeo instalación a realizar, o, si se quiere, a nivel semántico dentro de este “Paréntesis”.

II Antecedentes y Estado Actual del Tema

De acuerdo a la temática planteada y a los antecedentes que se tienen, el proyecto se estudiará conceptualmente dos partes significativas;

a) El desarrollo temático  teórico – conceptual del espacio.

b) El desarrollo temático teórico – conceptual de los objetos.

La temática central del proyecto “Paréntesis” responde a la relación hombre-espacio, desde el punto de vista sensible como se configura este último, ya que se busca definir aquel un lugar delimitado por su habitante, que corresponde al dónde se desenvuelve a diario y a los recursos que dentro de ese espacio determinado se le ofrecen.

El desarrollo de esta área, queda sujeta a la definición del espacio como lugar habitable, como lo privado, pero a su vez común. A las relaciones que se generan con este y los elementos que lo conforman (que van desde lo funcional a lo emocional) y al comportamiento que se tiene dentro de este lugar.

Se han recogido, diversas fuentes teóricas y literarias, con el fin de dar cuenta de lo que implica el espacio para una persona y viceversa. Apuntando al reconocimiento general de un espacio propio, que pertenece a cada individuo, sea cual sea dicho lugar, ya que todos nos movemos y desarrollamos dentro de un espacio personal.

Algunos de los autores que se acercan al planteamiento de espacio al que se refiere este proyecto son:

Bachelard, G. con “La Poética del Espacio”; nos introduce en una descripción del concepto espacio, por medio de la imagen poética. La casa como un “microcosmos”, lugar donde se agrupan  la reminiscencia y la representación, en el que  los detalles conforman parte de un todo.

Perec, G. con “Especies de Espacios”; presenta el espacio como algo más lúdico, pero que también responde a lo sensorial que remiten los espacios determinados y al desarrollo que en estos se gesta.

Bollnow, F. con “Hombre y Espacio”;  sugiere una contemplación filosófica del espacio hogar en el diario vivir, la relación del que habita dicho hogar, tanto con el espacio en sí, como lo que cada uno de los rincones sugiere para dicho habitante.

     Tal y como se ha mencionado en la primera parte de este texto,  los espacios también se definen a partir de lo que en estos se encuentre dispuesto, es por esto que  se ha consultado, de manera complementaria, bibliografía que se asocia a los objetos que conforman un espacio determinado y que dan cuenta de la apropiación de este por parte de un sujeto:

Baudrillard, J. con “El sistema de los objetos” desde la estructura del ambiente y el sistema disfuncional de los objetos.

Perec, G con “Las Cosas” donde por medio de una nóvela, presenta al objeto como parte de la definición de una persona.

Olalquiaga, C. con “El Reino Artificial” en la reflexión de la significación de los objetos para sus poseedores.

En términos artístico-referenciales, se ha seleccionado  distintas obras, que a su vez responden a distintas técnicas.

Cada uno de estos artísticas, forman parte de una referencia conceptual, como formal. Los distintos componentes de sus obras, captan en algunos casos la relación con la temática Espacio – Objeto, como en otros la del Recuerdo – Melancolía.  Estos son:

Sophie Calle, Francesa. Objeto central de su obra; la intimidad de si misma.

Mónica Bengoa, Chilena. Objeto central de su obra; la expansión material del espacio privado.

Tracey Moffat, Australiana. Objeto central de su obra; los anhelos, los sueños y los recuerdos

Eija-Liisa Athila, Finlandesa. Objeto central de su obra; la vulnerabilidad y reconciliación o la formación y la destrucción de la identidad

Peter Greenaway, Galés. Sus películas hacen referencia a toda clase de objetos y la función de estos. En algunos casos, la relación que tienen los personajes con dichos objetos.

Edward Hopper, Estado Unidense. Sus pinturas retratan la soledad. La relación de los personajes solitarios con el espacio y los objetos.

III Objetivos

III.a Objetivo Principal

   El objetivo central del proyecto, consiste en hacer una reflexión sobre el espacio que se habita. La relación que se genera con dicho lugar y el cómo de una forma u otra nos apropiamos de éste, pese a tener una temporalidad determinada.

III.b Objetivos Específicos

Los Objetivos espécificos son:

A) Hacer un estudio estético antropológico de la relación humano-espacio habitable.

B) Hacer un estudio estético antropológico de la relación humano-objeto, en términos de evocación.

C)  Realizar una investigación del formato vídeo como medio de exposisción de los contenidos antes mencionados.

D)  Realizar una investigación de la instalación como medio de exposición y su relación con el espectador.

E)  Plantear a partir de la investigación previamente realizada, una vídeo instalación que abarque los conceptos y conclusiones obtenidas.

F)   Finalmente, realizar un análisis del comportamiento y relación del espectador al enfrentarse a una instalación de un espacio habitado generado a modo de escenografía. Que narra situaciones particulares de un personaje en su vinculación con este espacio y los elementos que lo componen.

G) Obtener una hipótesis a partir del análisis realizado en la observación de la relación obra-espectador.

IV Metodología

La metodología a seguir en este proyecto corresponde a la cualitativa,  ya que está orientado a un proceso de investigación bibliográfica que busca explorar tanto en el terreno teórico como en el práctico. En el espacio como concepto y como instalación artística. Basándose en un punto de vista subjetivo que esta directamente ligado a las sensaciones.

Como se plantea en el objetivo principal del proyecto se pretende mediante previo investigación, hacer una reflexión acerca de la información bibliográfica obtenida, en convinatoria con las vivencias personales.

Los materiales de investigación que se utilizarán, tienen en principio un marco teórico, que cuenta con bibliografía y videografía como punto relevante  dentro del proyecto, creando de este modo una base conceptual en la que se pueda sostener la obra visual de instalación.

Por otro lado, se pretende indagar en el campo del sonido y profundizar en el del vídeo, a modo de tutorial, como también realizando ejercicios y pruebas de audio y vídeo que posteriormente puedan ser utilizadas en la obra.

A partir de lo anterior se puede inferir que el diseño de la investigación se divide en las siguientes fases;

1) Definición de la temática central del proyecto.

2) Búsqueda bibliográfica en relación a la 
temática a  tratar.

3)  
Desarrollo de la temática central del proyecto a 

partir de la teoría.

4)  
 Profundización en las técnicas de audio y  


vídeo.

5)  Desarrollo de la temática central del proyecto 
a partir de la práctica.

6)   Profundización en  el montaje  técnico del 

proyecto.

    7) 
 Exposición de la obra.

V Plan de Trabajo

El plan de trabajo a seguir, responde a un cronograma realizado a partir del diseño de investigación y las fases que este comprende. 

          Mes                       /                      Actividad

   Septiembre- Octubre           Definición de temáticas de 

    2011                                                                interés

   Noviembre                      Selección de temática central.

        2011                           Inicio busqueda bibliográfica.

   Diciembre               Trabajo bobliográfico, inicio  de la

      2011                            confección del marco teórico.

  Enero- Febrero    Trabajo bibliográfico. Profundización

       2012                           en técnicas de video y sonido.

   Marzo                   Realización de ejercicios de vídeo y 

   2012                        sonido. Profundización en técnicas                 


   de instalación y proyección

 de vídeo y sonido.

   Abril-Mayo                                             Escritura Tesis

        2012

   Junio- Julio                                             Escritura Tesis

       2012

    Agosto                                             Finalización Tesis,                       2012                                            Elaboración de la vídeo    
                                                           instalación
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