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Abstract  —  El proyecto plantea un análisis sobre la creación y gestión del yo que se produce en Internet, concretamente en las redes sociales. Partiendo del concepto de Identidad como producto e indagando sobre las diferentes estrategias de marketing contemporáneo que se dan en la Web 2.0, se pretende desarrollar un proyecto práctico en el que ponga en evidencia la mercantilización de la experiencia vital de la persona, bien a través de una falsa campaña vía internet, o a través de un trabajo físico publicitario.
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I. Introducción

El proyecto pretende hacer un estudio sobre la construcción de la Identidad y la influencia de los medios en ésta.

Como el tema que nos ocupa, es muy extenso, la búsqueda se concreta entorno a la construcción y exhibición en la Web 2.0., sobre todo, en el caso de las Redes Sociales y plataformas como Youtube, vimeo, etc.

   La motivación inicial parte de la definición de la Identidad, no como algo estático, sino como algo que se va construyendo y modificando.

A este hecho, se  añade la incorporación de la tecnología en multitud de aspectos de nuestra vida, siendo, la interacción en internet, una actividad cotidiana más. 

   La construcción del yo ya no es única, unilateral, y a través de la interacción en Internet construimos múltiples perfiles, a la vez que desdibujamos límites y fronteras, convirtiéndose este medio en un “campo de pruebas”, donde el usuario se autorepresenta.

   Entonces, ¿sería descabellado decir “si no tienes facebook, no eres nadie”?

¿Qué repercusiones tiene todo esto en nuestra cotidianeidad? Y ¿dónde queda la intimidad?

   Además de desarrollar un marco teórico, la investigación plantea la creación de un proyecto aplicado.

Aunque esta parte todavía está sujeta a cambio, se partiría del concepto de creación de identidad como marca.

   Para ello se tendría que jugar con conceptos de marketing y publicidad, pero siendo conscientes de que el contexto donde nos movemos es dentro de la creación artística, por lo que se haría de una manera casi experimental, a través de una falsa campaña de marketing en la red, y con visión de desarrollar una práctica física, entorno a la publicidad, utilizando algunas herramientas que se aprenderán en el máster (videoinstalación interactiva, tracking video.).

   Queda añadir algunas limitaciones respecto al proyecto. En primer lugar, dada la gran cantidad de estudios respecto a la Identidad, y la tardía elección del objeto de estudio, la revisión bibliográfica está aun en fase de desarrollo.

   Además, la exhibición de la intimidad en internet, todavía es un tema en desarrollo y con un grado alto de dificultad, puesto que hay pocos estudios que abarquen estas cuestiones.

II. Contexto

A. Revisión Bibliográfica

La identidad ha sido caldo de cultivo para numerosos estudios.

  Para este proyecto, se parte de un concepto cercano al de Identidad Posmoderna, formada por un yo saturado  [1] de múltiples matices y perfiles.

   Pero además, como se ha mencionado antes, nos vamos a mover por un entorno virtual, donde también se da una construcción y multiplicidad del yo, como apuntaba Sherry Turkle [2], pero a la vez, al haberse convertido en un medio cotidiano donde interactuar [3], no se distingue entre Vida Virtual y Vida real, por lo tanto, lo que se construye no es un yo alterno.

Centrando más el tema, cabe mencionar la gestión del yo que se da en diferentes plataformas de la Web 2.0, como son los blogs y las redes sociales, las cuales funcionan como un mercado de la observación, donde cada uno se administra a sí mismo como una empresa, convirtiendo la Identidad en una marca, y donde se evidencia ese fenómeno de espectacularización del yo[4] donde se vuelve necesaria la mirada del otro para poder ser alguien.

   Además, dentro del contexto se tendrá que analizar qué es la Web 2.0 y donde queda el usuario en ésta, así como la relación que tiene la economía en todo esto. De momento, se puede señalar alguna cuestión:

En la Web 2.0 se promueve que el usuario está en el centro, el cual, se supone que adquiere un papel participativo, esto, por ejemplo, se evidencia en diferentes dispositivos como las redes sociales, donde ese usuario cuelga fotos, comentarios, etc. lo que a su vez, lo convierte en consumidor, ya que se nutre de lo que otros usuarios publican. Esto tiene relación con las nuevas estrategias de marketing, las cuales, dejan atrás el antiguo modelo de productor, producto y consumidor, para pasar, gracias a la Web 2.0, a que el consumidor se convierta en productor y al mismo tiempo en parte del producto.

   B. Referentes Artísticos

   Conforme se vaya avanzando en la investigación, uno de los puntos a tratar es la búsqueda de referentes y casos de estudio. Mientras tanto, hay una serie de artistas y obras que por la temática que exploran, son afines a diversos aspectos de la investigación.

   En primer lugar, y por su relación directa con las redes sociales, concretamente Facebook, la artista virtual, Intimidad Romero, es un referente claro en este proyecto.

   Otros de los referentes que se señalan son:

-Lausana Élodie Pong y tanto su instalación interactiva ADN/ARN (Any Deal Now/ Any Reality Now) (2001-2003. Centre Culturel Suisse París) así como el video realizado tras la instalación Secrets For Sale (2003).

-Mary Flanagan y su obra Domestic (2003).

-Victoria Vesna y Bodies INCorporated (1993).

-Julika Rudelius y su instalación llamada Tagged (Holanda, 2003). Esta obra es de especial interés porque refleja la influencia de la publicidad en la creación identitaria.

-Mark Amerika y su obra How to be an Internet Artist, donde nos invita a abandonar nuestra identidad real y crearnos una ficticia a través de la cual viviremos nuestra experiencia como artistas. [5]

-Minerva Cuevas con su obra Mejor Vida Corp, corporación sin fines de lucro, donde crea, promueve y distribuye productos y servicios gratuitamente a nivel mundial.

   De igual manera, y aunque no tenga que ver con la interacción en la red, la obra de Cindy Sherman también es de especial intetés.

III. Objetivos

-Analizar como se construye la identidad en relación con el uso de las tecnologías e internet.

-Buscar referentes para realizar un estudio de casos en Redes Sociales acerca de las estrategias de marketing usadas para la conformación del yo.

-Indagar en   la Web 2.0 para tener una visión amplia de las diferentes maneras en las que el yo se gestiona y se visibiliza

-Realizar una búsqueda de referentes artísticos que, en su trabajo, se acerquen al tema.

-Crear un proyecto artístico en el que se ponga en evidencia cómo se invierten los papeles tradicionales de gestión del cliente en las estrategias del marketing contemporáneo mostrando cómo se genera la identidad del cliente a través del producto.

-Buscar propuestas publicitarias recientes que utilicen técnicas de interacción con el usuario (videotraking, sensores, etc.)

IV. Metodología

    La metodología que se va a utilizar será de carácter cualitativo, se hará una revisión bibliográfica sobre los diferentes conceptos de los que trata la investigación para tener una visión amplia, y el enfoque sobre la cuestión se irá orientando según vayamos avanzando sobre el tema.

V. Diseño de la Investigación

   Identificación del objeto de estudio: construcción de la identidad y la gestión del yo en la Web 2.0.

 Búsqueda de Bibliografía: donde se ha realizado una primera parte de revisión bibliográfica, la cual está todavía en desarrollo, ya que hay que ampliar todavía sobre tres aspectos: la identidad y su construcción en Internet. La Web 2.0 y las técnicas de marketing que se emplean en la red.

Formulación de la Hipótesis: estudiar la relación entre la gestión del yo y la creación de una marca identitaria.

Los siguientes pasos serán concretar más el estado de la cuestión, así como a través de los diferentes casos de estudio, empezar con el diseño y desarrollo del trabajo práctico.

VI. Cronograma

Puesto que en estos momentos, el proceso de investigación no está muy avanzado, el cronograma se hará con miras a finalizar en Septiembre, pero esto está sujeto a cambios según se vaya avanzando, por lo que en Enero se hará otro cronograma más estricto.

Diciembre: Redacción del Paper, revisión de errores y ampliación de Bibliografía.

Enero-Febrero: Revisión Bibliográfica y búsqueda de casos de estudio sobre estrategias de marketing en redes sociales.

Marzo- Abril:  Delimitación de la parte aplicada, y primeras prácticas.

 Mayo- Julio: Redacción de la parte teórica y ejecución de la práctica.

Julio- Septiembre: Revisión de la parte teórica y redacción de conclusiones. Análisis de la práctica realizada y ejecución de mejoras si es necesario.

VII. Bibliografía

A continuación enumero una serie bibliográfica  pendiente de revisar, dentro de la cual, en el transcurso de estas semanas se terminará por completar.

-Foucault, Michael. 1990. Tecnologías del yo y otros textos afines. Barcelona: Paidós. 

-Kenneth J., Gergen. 2006. El yo saturado. Dilemas de la identidad en el mundo contemporáneo, Barcelona: Paidos.

-Sibilia, Paula. 2008. La intimidad como espectáculo. Buenos Aires: Fondo de Cultura Económica.

-Pardo, Jose Luis. 1996. La Intimidad. Valencia: Pre-textos.

-Klein, Naomi. 2011. No logo: el poder de las marcas. Barcelona: Paidós. 

-Rifkin, Jeremy. 2000. La era del acceso. La revolución de la nueva economía, Barcelona: Paidós.

- Sádaba, Igor y Gordo, Ángel. 2008. Cultura digital y movimientos sociales. Madrid: Catarata.

- Martin Prada, Juan. 2007. « Primer Encuentro Inclusiva-net [ Nuevas dinámicas artísticas en modo web 2]», [texto online] [ Consulta: Diciembre 19, 2011] <http://medialab-prado.es/article/primer_encuentro_inclusiva-netorg_nuevas_dinamicas_artisticas_en_modo_web_2>

Webs:

-www.remedioszafra.net

-www.marketingdirecto.com
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