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     Abstract  —  La investigación se desarrolla(ra) considerando la práctica artística realizada hasta el momento, entendida como base para el punto de partida. Sus características alcanzadas, cualidades y necesidades, son las que establecen la dirección para continuar. Es así que se trabaja(ra) en conceptos como: desmaterialización, aparición y desaparición y/o ventana de posibilidades, los  que encuentran su antecedente en aquellas prácticas.  El desarrollo de estas nociones, que oscilarían  desde el mundo físico al de las tecnologías digitales,  plantea buscar  en ellas nuevas posibilidades de ser, de aparecer para la obra en un contexto que las diluye. 
I. Introducción.
     Se presenta esta investigación como un continuo respecto de lo ya establecido de forma teórica y práctica en el desarrollo del trabajo artístico hasta el momento. Esto es, un sistema constructivo de obra sensible al contexto, que asume el cambio como parte de ella en pos de su realización, lo cual  daba   respuesta  a la pregunta “¿Es posible una obra, que obra es posible?”.  Implícita en la propia naturaleza de la respuesta, con características como; cambio, adaptabilidad, asimilación, tiempo, contexto etc. se manifestó una nueva pregunta y con ello se determina la base y dirección que tomara la investigación, esta es; ¿Que obra es posible, ahora?, tanto la matriz desde la que viene como la pregunta en sí, nos entregan dos ubicaciones para situarnos y abordar; el mundo físico (contexto) y las tecnologías digitales. Entre ellas esta pregunta.
     No sin un  acercamiento oscilante, estos puntos distantes en principio pero a pesar de ello en convivencia en el mundo de hoy, serán revisados desde referentes teóricos y prácticos. Sin embargo, como esta investigación parte desde el estado de la practica antes señalado y como objetivo la búsqueda de nuevas posibilidades para ella (la principal motivación) , unido a la investigación se llevara a cabo  la practica artística  que irá poniendo en marcha los alcances de ella respecto de las necesidades y la dirección. En ese sentido el trabajo La Sombra 2011 [1] ya  lo plantea, primero un lugar (mundo físico) y el desarrollo y asimilación en/del contexto por parte del trabajo a un nivel totalmente 
desmaterializado, colgado del lugar o injertando la cotidianeidad, así proponía observar la sombra proyectada por la Basílica sobre el espacio público, en un día y momento en particular en Plaza La Virgen, el trabajo duro 41”, una estrecha ventana de visibilidad para luego desaparecer en el ambiente. (Figura I)
     Segundo en un projectroom , se deja pasar  un haz de luz natural sobre el cual en un momento determinado el espectador puede interactuar escuchando hasta tres grabación del momento de la intervención en Plaza la Virgen, cual cita/comentario. La instalación interactiva fue desarrollada con “Action Script”, sonido y luz. (Figura  II, III) 
     Este es el primer acercamiento y ejemplifica las preocupaciones conceptuales de la obra y la investigación; desmaterialización, aparición, desaparición, el instante del trabajo/la ventana de posibilidades, como también los  dos momentos o lugares de el, entendidas como apariciones y no necesariamente como pauta o método. Más allá de preocupaciones estéticas se buscan nuevas posibilidades de ser para la obra y una comunicación efectiva entre las dos ubicaciones del trabajo, el mundo físico y la tecnología digital dos momentos de aparición del trabajo en que la desmaterialización es la ventana por la cual se hace visible, posibilidades por las que será interrogada. Por lo tanto la investigación se resolverá en el espectro del marco que determina la necesidad de la obra o sus avances, y no necesariamente supeditada a solo una sub-línea de investigación, lo que en principio obstruiría su naturaleza abierta.
 Figura I.
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Figura II.
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Figura III.
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0 // Importa librerias.
i import VideoMotion: // Importa la libreria de VideoTracking.
~ Tracking = new VideoMotion(cam): // Pasa la camara al objeto.
? // Objeto que hace tracking de deteccion de movimiento.
5 me = Tracking makeCursor():
me._visible = true; // Cuadrado se ve 0 no se ve (true/false).

T

// Transparencia areas de colision.

B areal._alpha=25; /Nivel de transparencia (1/4).
- area2._alpha=25; //bis

? area3._alpha=25; //bis

, // Asigna cada sonido a cada area

a areal. Sonido=new Sound(areal); //Caja de sonido dentro del areal, le cargo el sonido.
: area2. Sonido=new Sound(area2); //Caja de sonido dentro del area2, le cargo el sonido.
b area3. Sonido=new Sound(area3); //Caja de sonido dentro del area3, le cargo el sonido.
- // Asignar el objeto de sonido como tal

B areal Sonido,attachSound("uno"; /Llamo el sonido de la biblioteca.

B area2.Sonido.attachSound("dos"): /bis

area3.Sonido.attachSound("tres"); //bis
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II. Motivación.
     Desde un punto de vista asentado en la experiencia de un contexto en particular, inevitablemente se presentaba el cuestionamiento a la obra en cuanto a su realización en un invisible futuro y un palpable presente. Su cuestionamiento respecto de la vida cotidiana contextualiza la obra, la obra disputa lugar con la vida, en este sentido darle lugar se vuelve sinónimo de darle vida.  Desde una línea de desarrollo la materialidad se a visto afectada en pos de la obra hasta mostrar en la desmaterialización la posibilidad de ser y poniéndola a las puertas de las tecnologías digitales, en la que  esto se puede observar, comparar, asimilar y poner en práctica, en  una suerte de vital ubicuidad artística. 

III. Objetivos.
A. Objetivos Generales.

- Investigar las experiencias teóricas y prácticas que me permitan definir los conceptos propuestos, en grado efectivo a los intereses señalados, para su aplicación en la práctica. 
- Investigar las posibilidades que la des-materialización otorga a la obra.

- Desarrollar un trabajo práctico unido a la investigación.

B. Objetivos Específicos.

- Estudiar y ubicar el concepto que planteo de  “ventana de posibilidades” como el lugar y momento de la práctica artística.
- Estudiar  la relación del “mundo físico y las tecnologías digitales” así también con  la desmaterialización como espacio de encuentro y aparición. 

-  Establecer finalmente  nuevas posibilidades para la práctica artística.
V. Metodología.

     La metodología  a utilizar será de carácter mixta, sin embargo  debido a la naturaleza de la propuesta; exploratoria, reflexiva, a construir, principalmente será cualitativa, y donde el papel de lo cuantitativo estará remitido a una menor participación, no descarto por ejemplo la utilización de datos sólidos en algún grado.
   En cuanto al método necesariamente esta sujeto a las necesidades de la práctica que en algún grado dependen de la investigación y sus avances.   

  El plan de trabajo iniciara con la investigación teórica, para luego unida  a esta desarrollar la práctica hasta concluir.
VI. Contextualización.

A. Revisión Bibliográfica.

     El desarrollo de la revisión bibliográfica, la estimo en proceso, puesto que si bien se ha llevado a cabo una variada indagación, los resultados de ello no conforma aun un cuerpo suficientemente apropiado ni extenso para los intereses expuestos. Al respecto los títulos seleccionados son:
A.1. Historia.

-Francesco Careri “ Walkscape, El Andar Como Práctica Estética” [2]
-Lucy R. Lippard “ Seis Años: La Desmaterialización Del Objeto Artístico De 1966 1972” [3]
A.2. Teoría.
-Nicolas Bourriaud; Estética Relacional [4]
-José Luis Brea “La Era Post-Media; Acción Comunicativa, Práctica Artística, Dispositivos Neo Mediales”[5]
-Pedro de Llano / Xosé Lois Gutiérrez “En tiempo Real; El Arte Mientras Tiene Lugar”[6]
A.3. Académicos
-Manuel Ferrer “Viajeros En El Tiempo, Instalación De Realidad Aumentada En El Espacio Público”[7]
A.4. Otros.

-G. Perec  “Lo Infraordinario” [8]
B. Referentes Artísticos.
     Respecto de los referentes artísticos consultados, señalaré que en cuanto a los conceptos a investigar podría clasificarlos de la siguiente manera:
     Dora García presenta en sus trabajos intervenciones y performance urbanas que son divididas en dos momentos, la acción y luego la utilización de los medios.

     Ryan Gander trabaja la desmaterialización en el espacio en su obra presentada en Documenta (13)  I Need Some Meaning I Can Memorise (The Invisible Pull) 2012. Los cuales cubre dos puntos importantes.              Por otro lado respecto de intervenciones en el espacio público más unidas a la tecnología, me refiero sin diferenciación de momentos, como el caso de Dora García están; Akitsygu Maebayashi con  Sonic Interface 1999/2004 y Markus Kison con Touched Echo 2007.
VII. Cronograma
Septiembre-Octubre: Se determinación del tema a

Investigar.
Noviembre: Revisión de la bibliografía y propuesta.

Diciembre: Propuesta y paper final.

Enero-Febrero: Continuación de revisión bibliográfica 

Marzo-Abril: Desarrollo de ejercicios prácticos

y cuerpo teórico.

Mayo-Julio Desarrollo de ejercicios prácticos

y cuerpo teórico.
Julio-Septiembre: Desarrollo final y

conclusiones teóricas.
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