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 Excluyente
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	Resume brevemente sus principales contribuciones (máx. 1000 caracteres)

Se trata de ver la ciudad desde otro punto de vista, ver el flujo de sus ciudadanos conectados a sistemas tecnológicos en red, lo cual veo muy interesante como confirmación de seres conectados o con extensiones tecnológicas pues se nos esta vinculando en este caso no solo como personas sino como dispositivos. 

Tambien tiene la aportación de poder crear una interface a tiempo real, lo que te permite saber cual es el camino mas apropiado para tus necesidades, es decir si lo mas común es ir por esta calle y mi exnovio es muy común ire por esta otra calle asi no le veo. O simplemente permite obtener información para posteriores estudios, sobre todo de marketing.
Explora e intenta confirmar el carácter sensible de la ciudad, concepto que puede ser muy interesante en el ámbito sociológico. Lo veo como la necesidad de darle un carácter mas humano a todo lo que nos rodea, objetos sensibles, ciudad sensible…, 

	Otras sugerencias o comentarios al autor (máx 1000 caracteres)

Pues me parece que tienes la cabeza muy bien estructurada, las ideas están claras y bien fundamentadas. Pero no me queda del todo claro donde se va a mostrar esa interface, si va a ser un proyecto a nivel expositivo o va a ser en web. Tambien comentar que en la contextualización metes demasiado contenido y por lo que mariajo me ha comentado es mas relacionar los conceptos claramente, este se tiene en cuenta por que es interesante para mi por esto y esto, o algo así …. Por eso creo que algunas de las explicaciones quizás puedas incluirlas en las citas en vez de en el punto de antecedentes y contextualización.
Creo que en el abstract no quedan muy claros los objetivos, bueno si pero no se…..
Un par de faltas de ortografía en plan de que falta una “n”

Y otra cosa hazlo para Julio!!! Se que estas muy liada, pero será mucho mejor.


